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Nuoret mielletään viihteen näkökulmasta haastavaksi kohdeyleisöksi, joka on 
mieltymyksiltään varsin laatutietoinen ja kriittinen. Elokuvien kulutus on käynyt läpi monia 
muutoksia viimeisten vuosikymmenten aikana, mikä on muokannut niin jakelukanavia kuin 
ihmisten katselutottumuksiakin.   

Opinnäytetyönä tehtiin kohderyhmätutkimus Oulun kansainväliselle lasten- ja 
nuortenelokuvien festivaalille, minkä tavoitteena oli löytää vastauksia siihen, millaisista 
elokuvista nuoret ovat kiinnostuneita, sekä miten he elokuvia nykyään kuluttavat. 
Ymmärtämällä nuorten elokuvamieltymyksiä ja kulutustottumuksia, festivaalia halutaan 
kehittää ottamaan nuoret ja heidän mielenkiinnon kohteensa paremmin huomioon. 
Menetelmänä oli määrällinen kyselytutkimus, jonka aineisto kerättiin strukturoidulla 
Webropol-kyselylomakkeella. Kyselyyn vastasi yhteensä 110 7.–9. luokkalaista nuorta 
Oulusta, Kastellin ja Myllytullin kouluista.  

Tulosten mukaan nuoria kiinnostavassa elokuvassa on mielenkiintoinen aihe, 
mukaansatempaava juoni, uskottavat hahmot, se on tekniseltä toteutukseltaan laadukas ja 
herättää katsojassa tunteita. Nuoret katsovat elokuvia enemmän kotona 
suoratoistopalveluista ja lähtevät elokuvateatteriin vain muutamia kertoja vuodessa. Elokuvan 
katsominen on nuorille mielekäs tapa irtautua arjesta tai todellisuudesta hetkellisesti. Nuorille 
elokuvan katsominen on myös sosiaalinen tapahtuma, jossa ystävät tai perheenjäsenet 
vaikuttavat elokuvateatteriin lähtemisen ohella myös kanavina, joista nuoret saavat 
suosituksia ja kuulevat kiinnostavista elokuvista. Nuorten mielestä Oulun kansainvälisen 
lasten- ja nuortenelokuvien festivaalin tärkeimpiä kehityskohteita olisivat tietouden ja 
markkinoinnin lisääminen, sekä ohjelmiston sovittaminen yhä paremmin nuorten 
kiinnostuksen kohteisiin ja ikään sopivaksi.   
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Adolescents are perceived as a challenging target group for entertainment industry. 
Consumption of films has gone through many changes in the last decades, and shaped the 
distribution channels as well as the audience’s viewing habits.  

This thesis consists of a target group research for Oulu International Children’s and Youth 
Film Festival, which centers around the research questions: what kind of films do adolescents 
prefer, and how do they consume films nowadays? The objective of the research is to utilize 
the achieved results to develop the film festival to take their young audience’s interests and 
needs better into account.   

The used research method was a quantitative survey. The research data was collected 
through a Webropol questionnaire which was submitted by a total of 110 respondents. The 
respondents were 7th–9th grade students in the secondary schools of Kastelli and Myllytulli 
in Oulu.   

According to the adolescents, an engaging youth film has an interesting subject, an eventful 
and engaging plot and compelling characters. They expect the film to evoke feelings in the 
viewer and to have a high quality technical implementation. Adolescents watch films more 
often at home from the streaming services, and attend the cinema only a few times in a year. 
Watching a film offers the adolescents an opportunity to escape their everyday life and reality 
for a moment. Films often unite with a social experience, where friends and family members 
influence the cinema attendance as well as provide recommendations and word-of-mouth 
about interesting films. According to the respondents, the main development needs of the 
Oulu International Children's and Youth Film Festival would be enhancing communications 
and marketing, and to improve the program and age recommendations to meet adolescents’ 
needs and interests better. 
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Käytetyt termit ja lyhenteet 

Nuoruus Psykologisten, biologisten ja sosiaalisten muutosten täyttämä 

ikäjakso, joka sijoittuu lapsuuden ja aikuisuuden väliin. Tässä 

opinnäytetyössä termillä nuori viitataan iältään 12–17-vuotiaisiin. 

Nuortenelokuva Nuorelle kohdeyleisölle suunnattu näytelmäelokuva, jonka aiheet ja 

teemat käsittelevät tyypillisesti nuoruusikää ja sen mukanaan tuomia 

muutoksia, haasteita tai ongelmia. 

Elokuvafestivaali Tyypillisesti vuosittain järjestettävä elokuvien katselmus- ja 

kilpailutapahtuma, jossa elokuvanäytösten ohella usein palkitaan 

parhaita elokuvia.  

Elokuvien kulutus Kuluttaminen tarkoittaa ostokäyttäytymisen lisäksi myös itse tuotteen 

tai palvelun käyttämistä. Tässä opinnäytetyössä elokuvien 

kuluttamisella tarkoitetaan niihin käytetyn rahan ohella myös niiden 

katselua, sekä katseluun kulutettua aikaa.  

Jakelukanava Elokuvan jakelukanavilla tarkoitetaan fyysisiä tai digitaalisia väyliä, 

joilla elokuva välitetään katsojalle  

Suoratoistopalvelu Suoratoisto on internetin välityksellä tapahtuvaa mediasisältöjen 

katselua ja latausta. Suoratoistopalvelut ovat mediayhtiöiden 

kuukausimaksullisia tilauspalveluita tai ilmaisia mainosrahoitteisia 

palveluita, jotka tarjoavat käyttäjälle pääsyn ohjelmakirjastoon.  

Nettivideopalvelu Nettivideo tarkoittaa internettiin ladattua ja sieltä katsottavissa 

olevaa ilmaista tai maksullista mediasisältöä. Nettivideopalvelu 

eroaa suoratoistopalvelusta siten, että sinne kuka tahansa pystyy 

myös itse tuottamaan ja lataamaan sisältöä.  

Imago Imago on kohteestaan välittyvä mielikuva tai vaikutelma, joka 

muodostuu siihen liittyvistä asenteista, kokemuksista ja tiedoista. 
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1  JOHDANTO 

Nuoret mielletään yleisesti markkinoinnin ja viihteen näkökulmasta haastavaksi ja kriittiseksi 

kohderyhmäksi, jonka kiinnostuksen kohteisiin vastaaminen on vaikeaa (Lindholm, 2016). 

Uuden sukupolven nuoret ovat kasvaneet globaalin median aikakaudella, valtavan 

viihdetarjonnan parissa, sekä tottuneet valitsemaan heitä kiinnostavan sisällön suurista 

valikoimista (Vappula, 2017, s. 4). Nuorten elokuvien ja audiovisuaalisen viihteen 

kulutustottumukset ovat käyneet läpi monia muutoksia. (Suomen elokuvasäätiö (SES), 2019b). 

Nuoret ovat yhä kaikista ikäluokista aktiivisimpia elokuvateatterissa kävijöitä, mutta käyvät 

elokuvissa entistä harvemmin. Suoratoistopalvelut ovat kasvattaneet suosiotaan merkittävästi 

ja niiden monipuolisuuden ja saatavuuden lisääntyminen on mahdollistanut viihteen ja 

elokuvien kuluttamisen ajasta ja paikasta riippumattomasti (mt).  

Nuorten tavoittamisen ja miellyttämisen vaikeus tunnustetaan myös elokuva-alalla ja erityisesti 

suomalaiset elokuvantekijät ovat huolissaan nuoren kohdeyleisönsä mielenkiinnon 

menettämisestä (Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali, 2020). Tarjonnan 

kasvaessa sisällön ja laadun merkitys korostuu ja kamppailu nuorten huomion ja mielenkiinnon 

saavuttamisesta kovenee. Etenkin kun elokuvamarkkinoita hallitsevat kansainvälisten suurten 

tuotantoyhtiöiden menestyneet elokuvat, joilla on takanaan valtava markkinointikoneisto tai 

tunnetun brändin vetovoima (mt). Nämä haasteet eivät rajoitu pelkästään nuortenelokuvien 

genreen tai elokuvateattereiden ongelmaksi, vaan ovat myös elokuvafestivaalien haasteena. 

Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali tuo vuosittain Ouluun nähtäville 

nuortenelokuvia ympäri maailman. Elokuvien keskeisintä kohderyhmää olevat 12–17-vuotiaat 

nuoret koetaan kuitenkin haastavaksi tavoittaa ja houkutella festivaalille.   

Opinnäytetyön aihe nousee tarpeesta tutkia nuoria Oulun kansainvälisen lasten- ja 

nuortenelokuvien festivaalin kohderyhmänä, sekä selvittää heidän elokuvamieltymyksiään ja 

kulutustottumuksiaan. Näiden ohella tutkimuksen tavoitteena on kartoittaa festivaalin imagoa 

sekä löytää kehityskohteita, joihin tarttumalla festivaalia voitaisiin kehittää nuoria 

kutsuvammaksi ja kiinnostavammaksi tulevaisuudessa. Tutkimusongelmaan etsitään 

vastauksia määrällisen kyselyn kautta, joka teetettiin kahdessa oululaisessa koulussa 7.–9. 

luokkien oppilailla. 
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2 TUTKIMUKSEN TEORIA 

2.1 Nuoruus elämänvaiheena 

Nuoret eivät ole vain yksi yhtenäinen ihmisjoukko, vaan ryhmä yksilöitä, joille nuoruus on 

kokemuksena varsin moniulotteista ja yksilöllistä (Nivala & Saastamoinen, 2010, s. 10). Siten 

nuoruutta voidaan määritellä monista eri näkökulmista, jotka voivat olla keskenään ristiriitaisia 

tai toisiaan täydentäviä. Siksi minkään yksinään pätevän määritelmän muodostaminen 

nuorista ei olisi mielekästä, saati korrektia sen kaikessa monimuotoisuudessa (mts. 10). Jotta 

nuoruuden elämänvaihetta pystytään ymmärtämään tarkemmin, käyn seuraavaksi läpi 

muutamia yleisimpiä nuoruuden määritelmiä eri näkökulmista.   

Yksinkertaisimmillaan nuoruus määritellään ikäjaksona, joka sijoittuu lapsuuden ja aikuisuuden 

väliin (Nivala & Saastamoinen, 2010, s. 10). Nuoruutta määritellään usein erilaisten kalenteri-

ikään perustuvien rajojen puitteissa. Monien Suomen lakien näkökulmasta nuoruus on juridista 

alaikäisyyttä, joka päättyy ihmisen saavuttaessa 18 vuoden iän (mts. 11). Samaan aikaan 

Suomen Nuorisolaki (1285/2016) kuitenkin määrittelee nuoriksi kaikki alle 29-vuotiaat. 

Suomalainen lääkäriseura Duodecim (2021) puolestaan määrittelee nuoruuden ikäkaudeksi 

ikävuodet n. 12–22. Yhdistyneiden kansakuntien (YK) (i.a.) mukaan nuoruus määritellään 

ikävuosiin 15–24. Nuoruudelle on siten mahdotonta asettaa tiettyä alkamis- tai päättymisikää, 

sillä nuoruus on kulttuurisena, psykologisena, biologisena ja sosiaalisena kokemuksena 

jokaiselle ihmiselle hyvin yksilöllinen ja voi sijoittua eri ikävuosiin (Nivala & Saastamoinen, 

2010, s. 12).   

Nuoruus on erityisesti monien muutosten aikaa (Kiilakoski ym., 2018, s. 69). Sitä kuvataan 

psyykkisen, biologisen ja sosiaalisen kypsymisen prosessina, joka on yksilöllinen siirtymävaihe 

lapsuudesta aikuisuuteen (mts. 69). Näihin kehitysvaiheisiin kuuluvat mm. biologinen 

murrosikä, sekä oman identiteetin muodostuminen (Nivala & Saastamoinen, 2010, s. 10). 

Nuoren ihmisen mieli tasapainottelee toisaalta keskeneräisyyden ja toisaalta avointen 

mahdollisuuksien ja odotusten välimaastossa. Erityisesti kun psykologinen kehitys ja 

identiteetin muodostaminen ovat vielä kesken, voi nuoruus olla hyvin ristiriitaisten mielikuvien 

täyteinen ja kaoottinen ajanjakso nuoren elämässä. Tämän määritelmän mukaan nuoruutta 

voisi siis kuvailla hämmentäväksi muutosten täyteiseksi ajanjaksoksi, jolloin ei olla enää lapsia, 

mutta ei vielä täysin aikuisiakaan (mts. 10–11). 
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Nuoruus on ihmissuhteiden muotoutumisen aikaa, jolloin sosiaalisten suhteiden ja 

kanssakäymisen merkitys korostuu (Nivala & Saastamoinen, 2010, s.11). Tälle ajalle tyypillistä 

on se, että nuori pyrkii etäämmälle vanhemmistaan, eli lapsuuden perheestä. Vastavuoroisesti 

vertaisryhmien, kuten kaveri- ja ystävyyssuhteiden merkitys kasvaa (mts. 11). Sosiaalinen 

kanssakäyminen ja siihen liittyvät tarpeet muuttuvat ja muiden nuorten läsnäolo vastaa nuoren 

oman vertaisyhteisön tarpeeseen (Kiilakoski ym., 2018, s. 68). Nuorten keskinäinen 

vuorovaikutus, sekä omaksuma kulttuuri ja toimintatavat lisäävät tätä yhteenkuuluvuuden 

tunnetta. Nuoruudessa ihmissuhteet voivat kokea nopeitakin muutoksia. Uusia ihmissuhteita 

syntyy ryhmien ja ystäväpiirien laajentuessa, mm. koulu tai harrastusympäristöissä. Myös 

ensimmäisten parisuhteiden muodostaminen tulee yleensä kiinnostavaksi tai ajankohtaiseksi 

jossakin nuoruuden vaiheessa. Toisaalta ihmissuhteita myös päättyy tai ne muuttavat 

muotoaan herkemmin. Tämä juontaa erityisesti nuorten yksilölliseen kehitystahtiin ja suuntaan, 

joiden myötä oman identiteetin ja mielenkiinnon kohteiden muuttuessa ystäväpiirit voivat 

muuttua nopeasti ja merkittävästikin (mts. 68–69). Sosiaalisten suhteiden näkökulmasta 

nuoruus määritellään erottumaan aikuisuudesta siten, että se on tiiviiden ja impulsiivisempien 

ihmissuhteiden aikaa, ennen vakiintumista omaan aikuisuusperheeseen (Nivala & 

Saastamoinen, 2010, s. 11).  

Nuoruutta voidaan määritellä myös yhteiskunnallisen tehtävän tai -aseman perusteella 

erillisenä ikäkautena (Nivala & Saastamoinen, 2010, s. 102). Tällöin nuoruus on tyypillisesti 

kouluttautumisen aikaa ja vasta työ- ja aikuisuuselämään valmistautumista. Nuori kuuluu 

iästään riippuen jo pelkästään oppivelvollisuuden velvoittamana jonkin koulutusinstituution 

piiriin. Lain mukaan nuoruusajan tehtävänä on tietojen ja taitojen oppiminen, sekä erilaisten 

valmiuksien omaksuminen. Se on kansalaisuuteen ja yhteiskunnallisiin tehtäviin 

valmistautumista (mts. 102–105). Se on myös yhteiskunnallisten oikeuksien ja velvollisuuksien 

omaksumisen aikaa, jotka lopulta tulevat ajankohtaiseksi juridisen aikuisuuden alkaessa 

(Kiilakoski ym., 2018, s. 68). Tämä nuoruusiän kehitys tarkoittaa yksilölle toiminnallista 

itsenäistymistä, sekä itsenäisen toiminnan piirin laajentumista (Nivala & Saastamoinen, 2010, 

s. 106).   

Kaikkien edellä mainittujen näkökulmien lisäksi nuoruus voidaan määritellä myös ikäkaudelle 

tyypillisten toimintatapojen ja kulttuuristen tunnusmerkkien perusteella (Nivala & 

Saastamoinen, 2010, s. 11). Nuoruus on lyhytjänteisemmän toiminnan ja ajatusmaailman 

aikaa, mikä näkyy esimerkiksi toiminnan muutoksien kautta (mts. 11). Nuoren mieli on usein 
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täynnä avoimia mahdollisuuksia, sekä tiettyjä odotuksia ja unelmia siitä, miten elämän kuuluisi 

edetä (Kiilakoski ym., 2018, s. 69). Nämä mielikuvat yhdistettynä voimakkaisiin vapauden ja 

itsenäistymisen tunteisiin voivat ilmentyä impulsiivisempana käytöksenä ja päätöksentekona, 

sekä kokeilu- ja seikkailunhakuisuutena tai rajojen hakemisen kautta (mts. 69). Niin ikään 

epävarmuus kuin itsevarmuuskin heijastuvat nuorten käytökseen ja toimintatapoihin 

voimakkaammin ja impulsiivisemmin kuin aikuisuudessa (Nivala & Saastamoinen, 2010, s. 11). 

Nuoruus on myös kulttuurista erottautumista lapsuudesta ja aikuisuudesta. Tämä tarkoittaa 

mm. nuorisokulttuurin omaksumista sekä sen osoittamista (mts. 11). Nykynuorten elämässä 

yksilöllistyminen tapahtuu yhä nuorempana. Tämä tarkoittaa sitä, että nuori kehittää oman 

elämänsä ohjaamiseksi erilaisia toimintatapoja ja normeja, jotka sopivat hänen 

elämäntilanteeseensa (mts. 340). Nämä tavat, normit ja arvot muodostavat nuorten elinpiirissä 

usein erilaisia alakulttuureja. Nuorisokulttuurin omaksuminen on myös osa yhteenkuuluvuuden 

osoittamista nuorten sosiaalisissa vertaissuhteissa (mts. 12).  

2.2 Nuoret elokuvien kohdeyleisönä ja kuluttajina  

2.2.1 Nuortenelokuva genrenä  

Nuortenelokuva on nuorelle kohdeyleisölle suunnattu näytelmäelokuva, jonka sisältö kumpuaa 

nuoruuden kokemuksista (Driscoll, 2011, s. 3). Nuortenelokuvaa nimitetään suomen kielessä 

toisinaan myös nuorisoelokuvaksi, sekä englannin kielessä se tunnetaan laajasti termillä 

teinielokuva (Yleinen suomalainen ontologia (YSO), 2020). Oleellista nuortenelokuvien 

genressä on elokuvan keskeisten hahmojen nuoruus, sekä nuoruusikää käsittelevät aiheet ja 

teemat (Driscoll, 2011, s. 2).   

Se luokitellaanko lasten- tai nuortenelokuvat perinteisessä mielessä edes genreiksi, riippuu 

pitkälti näkökulmasta, joista niitä tarkastellaan (Qvick, 2020, s. 55). Niillä ei ole yhtä selkeitä 

tyypiteltäviä rajapintoja, kuin muilla perinteisillä elokuvagenreillä. Siten nuortenelokuvat voivat 

olla lähes minkä tahansa genren edustajia, olemalla samalla nuortenelokuvia (mts. 55). Sen 

sijaan niissä on muita tunnistettavia yhteneviä piirteitä, jotka ovat nuortenelokuvien genrelle 

ominaisia.   

Suuntaus tiettyä ikäryhmää kohtaan tekee siitä selkeän nuortenelokuvien genrelle ominaisen 

piirteen (Driscoll, 2011, s. 1). Kohderyhmä onkin keskeinen ja näkyvin nuortenelokuvan genreä 
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yhteisesti määrittävä ominaisuus (mts. 3). Kohderyhmän tarkka rajaus on kuitenkin yhtä 

vaikeaa kuin nuoruuden määrittely: varhaisnuorille suunnatut elokuvat ovat lastenelokuvia ja 

nuoret katsovat yhtä lailla myös aikuisille suunnattuja elokuvia (Qvick, 2020, s. 56).   

Nuortenelokuvan päähenkilö on tyypillisesti nuorekas tai nuori itse (Driscoll, 2011, s. 2). Se ei 

kuitenkaan ole poissulkeva määritelmä nuortenelokuvalle. Oleellista nuortenelokuvassa on 

keskeisten hahmojen vertaisuus nuorelle kohdeyleisölle. Tämä tarkoittaa sitä, että kun 

elokuvan hahmoista löytyy nuorille samaistuttavia tai tunnistettavia piirteitä, ei ole väliä minkä 

ikäinen päähenkilö lopulta on (mts. 2). 

Nuortenelokuville tyypillistä on vauhdikas visuaalinen kerronta (Driscoll, 2011, s. 2). Elokuvan 

tapahtumien keskeisenä miljöönä on usein jokin nuorille tuttu paikka kuten koulu-, harrastus- 

tai urheiluympäristö. Nuortenelokuva ei kuitenkaan rajoitu realistiseen maailmaan tai 

nykyhetkeen, vaan nuortenelokuvat voivat olla myös fantasiamaailmaan sijoittuvia, tai 

historialliseen aikaan-, paikkoihin tai tapahtumiin kiinnittyviä (mts. 2). 

Tyypilliset nuortenelokuvien aiheet liittyvät mm. ihmissuhteisiin, kuten ystävyys-, rakkaus- ja 

perhesuhteisiin, sekä näissä tapahtuviin konflikteihin (Driscoll, 2011, s. 2). Konfliktit voivat 

liittyä nuorten vertais- tai perhesuhteisiin, tai kohdistua johonkin ulkopuoliseen tahoon, kuten 

koulutusinstituutioon tai yleisesti yhteiskuntaan (mts. 2). Nuortenelokuville hyvin 

tunnusomaisia aiheita ovat mm. täysi-ikäistyminen, itsenäistyminen, identiteetin etsiminen ja 

sisäinen tai ulkoinen muodonmuutos (Koulukino, i.a). Myös vahva ongelmakäyttäytymisen ja  

-toiminnan kuvaus on tyypillinen aihe nuortenelokuville (Driscoll, 2011, s. 29). 

Nuortenelokuvien yksi tyypillisimmistä aiheista on kasvutarina, joka on kertomus elokuvan 

päähahmon kehittymisestä juonen kautta omaksi itsekseen (Koulukino, i.a). Kasvutarinalle 

oleellinen elementti on aina jokin päähenkilön sisäinen konflikti. Kasvutarinaan sisältyy 

tyypillisesti juoni, joka johdattelee nuoruusvuosiin ajoittuvien tapahtumien ja konfliktien kautta 

ihmisen lapsuudesta aikuisuuteen. Se ei aina kuitenkaan tarkoita pelkkää fyysistä muutosta, 

vaan voi kuvata myös sisäistä henkistä kasvua. Näin ollen kasvutarinan loppuratkaisuna voi 

olla itsensä tai oman paikkansa löytäminen, eli sisäisen rauhan saavuttaminen. Nuoruuden 

ollessa monimuotoinen siirtymien, muutosten ja kehityksen ajanjakso, on kasvukertomus 

luonnollinen kehys nuortenelokuvalle (mt).   

Nuortenelokuvien juonelle tyypillisiä teemoja ovat ihmissuhdekonfliktien ohella mm. kapina, 

jokin uhkarohkea yritys tai perinteiden ja auktoriteettien vastustaminen (Driscoll, 2011, s. 2). 
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Muita nuortenelokuvissa usein nähtäviä teemoja ovat naiivius, kohtalokas ajattelemattomuus, 

asioiden ihannointi, huumori, sekä kokemukset epäoikeudenmukaisuudesta tai vääryydestä 

(mts. 2). Nuortenelokuvien aihe- ja teemakirjo ovat siis erittäin monipuolisia juuri siitä syystä, 

etteivät kaikki elokuvat rajoitu edustamaan vain yhtä genreä. Yhdistävä tekijä edellä mainituille 

aiheille on kuitenkin se, että elokuvat pyrkivät esittämään nuoruusikää sen kaikessa 

ihanuudessa, epävakaudessa ja haasteellisuudessaan, sekä olemaan puhuttelevia kuvauksia 

nuoruuden kokemuksista (Driscoll, 2011, s. 1).  

2.2.2 Elokuvien kulutus muutoksessa  

Kuluttaminen ja kulutuskulttuurien tarkastelu mielletään tyypillisesti ostokäyttäytymisen 

tutkimiseksi (Heinonen, 2007, s. 36). Toki nuorilla on merkittävä rooli kuluttajina talouden 

näkökulmasta (mts. 37). Nuoruus on ikävaihe, jolloin vähitellen itsenäistytään myös 

taloudellisesti, sekä päätäntävalta ja kiinnostus omaa kuluttamista kohtaan lisääntyy (Nivala & 

Saastamoinen, 2010, s. 104). Mediakulttuuria tarkasteltaessa kuluttamisen käsite on kuitenkin 

edellä mainittua käsitystä laajempi (Heinonen, 2007, s. 36). Kuluttaminen tarkoittaa rahan 

ohella myös ajan, sekä itse tuotteen tai palvelun käyttöä. Näin ollen nuorten elokuvien kulutus 

on elokuvalipun ostopäätöksen ohella myös moniulotteinen valinta ajankäytön, katselutavan, 

sekä erilaisten mediamuotojen välillä (mts. 37).  

Nykyisen digitalisaation ja globaalin median aikakaudella varttuneet nuoret ovat tottuneet 

monipuolisiin kulutustapoihin ja vapauteen valita haluamansa sisällön laajoista valikoimista 

(Vappula, 2017, s. 4). Nykynuorten kulutukseen liittyvät vahvasti internet, eri mediat ja 

teknologiat (Matikainen, 2011, s. 86). Medioiden ja populaarikulttuurin merkitys nuorille on 

voimistunut ja se näkyy myös heidän kulutuskulttuurissaan (Heinonen, 2007, s. 37). Yhä 

suurempi osa kulutuksesta on median välittämää ja sen vaikutukset ulottuvat ihmisten 

käyttäytymismalleihin, tyyleihin ja asenteisiin (Matikainen, 2011, s. 86).  

Elokuvien kulutus onkin käynyt läpi monia merkittäviä muutoksia. Edellisten vuosikymmenten 

aikana on nähty hyvin nopea kehityskaari, kun elokuvateattereiden kulta-ajoista on tultu 

erilaisten formaattien (VHS, DVD, Blu-ray) ja TV-katselun kautta internetin aikakaudelle 

(Vappula, 2017, s. 4). Myös elokuvien lataaminen on jäänyt taakse ja erilaiset suoratoisto- ja 

nettivideopalvelut ovat vakiinnuttaneet paikkansa nykypäivän elokuvien katselualustoina (SES, 

2019b).  
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Vielä ennen koronaviruspandemiaa elokuvateatterissa käyminen oli säilyttänyt asemansa 

elokuvan mieluisimpana katselutapana, vaikka sen rinnalle on tullut monia erilaisia 

vaihtoehtoja (SES, 2016a). Myös elokuvateatterissa käyntien määrä oli pysynyt tasaisena 

(SES, 2016b, 2017, 2018, 2019a). Siitä huolimatta nuorten osuus elokuvateatterikävijöistä on 

kääntynyt jatkuvaan laskusuhdanteeseen jo ennen pandemiaa (Follows & Michlin, 2019; 

Tilastokeskus, 2018a). Suurin kynnys nuorten ja nuorten aikuisten elokuvateatterissa 

käymiselle on elokuvalipun hinta (Follows & Michlin, 2019; SES, 2019b). Nuorilla 

henkilökohtaiset ansiot ovat vielä pieniä ja halvempien tai ilmaisten katseluvaihtoehtojen 

lisääntynyt kirjo houkuttaa. Nämä ikäryhmät ovat ottaneet myös aktiivisimmin suoratoisto- ja 

nettivideopalvelut haltuunsa (mt). Nuorille elokuvateatterissa käynti on myös hyvin sosiaalinen 

kokemus, jolloin se usein edellyttää ystävien seuraa ja kollektiivista kiinnostusta elokuvaa 

kohtaan (Follows & Michlin, 2019; SES, 2016a, 2019b). Suoratoistokatselu ei puolestaan 

samalla tavalla edellytä ryhmässä toimimista tai ole aikaan tai paikkaan sidottua (Follows & 

Michlin, 2019).  

Elokuvien katselu televisiokanavilta sekä osto- ja vuokratallenteilta on ollut tasaisesti laskussa 

jo lähes koko edellisen vuosikymmenen ajan (SES, 2019b). Samaan aikaan maksullisten ja 

ilmaisten suoratoistopalveluiden suosio elokuvien katselualustana on jatkanut voimakasta 

kasvuaan (mt). TV- sekä DVD- ja Blu-ray katselun vähentymisen taustalla vaikuttaa 

katselutottumusten ja -mahdollisuuksien muutos. Internet on mahdollistanut laajemman 

sisältövalikoiman saavuttamisen omalta kotisohvalta, sekä vapauden katsoa elokuvia silloin, 

kun katsojalle itselleen parhaiten sopii (Ekholm, 2019). Lisäksi elokuvien katselua uskotaan 

vähentäneen TV-elokuvien uusintaesitysten yleistyminen, sekä fiktiivisten sarjojen tarjonnan 

lisääntyminen. Suoratoistopalvelut ovat vakiinnuttaneet paikkansa nykyaikaisena 

elokuvankatselun muotona (mt). Elokuvateattereihin merkittävästi vaikuttanut pandemia-aika 

on myös osaltaan vauhdittanut suoratoiston suosion valtavaa kasvua (Pärssinen, 2021).   

Video mediamuotona ei kuitenkaan ole menettänyt suosiotaan (Follows & Michlin, 2019). 

Päinvastoin nuoret kuluttavat audiovisuaalista sisältöä yhä suuremmissa määrin, sekä 

selkeästi muita ikäluokkia enemmän (Mediakasvatusseura, 2018). Nuoret ovat mieltyneet 

erityisesti lyhyiden videosisältöjen katsomiseen (Follows & Michlin, 2019). He valitsevat 

matalammalla kynnyksellä lyhyen videon, kun taas pidemmän ohjelman tai elokuvan 

katsomiseen sitoutuminen edellyttää heiltä suurempaa kiinnostusta, eli jonkinlaista syytä. Näin 
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ollen, vaikka audiovisuaalisten sisältöjen kulutus on suurimmillaan, se ei näy nuorten 

keskuudessa elokuvien tai TV-sisältöjen kulutuksen kasvuna (mt).  

2.2.3 Haastava ja kriittinen kohdeyleisö  

Nuorista puhutaan usein mainostajat haastavana kohderyhmänä, jonka mieltymyksien 

ymmärtäminen ja kiinnostuksen saavuttaminen on hyvin vaikeaa (Lindholm, 2016). 

Elokuvateattereissa menestyvän, nuoria kiinnostavan elokuvan tekeminen on nykypäivänä yhä 

haastavampaa (Vappula, 2017, s. 1). Myös suomalaiset elokuva-alan ammattilaiset kokevat 

menettäneensä otteensa uudesta sukupolvesta suomalaisten nuortenelokuvien kohdeyleisönä 

(Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali, 2020).  

Nuoret ovat mieltymyksiltään runsaasti eri trendien vaikutuksien alla, sekä diginatiiveina ja 

kansainvälisten medioiden ja -elokuvien parissa kasvaneena myös laatutietoisempia kuin 

ennen (Heinonen, 2007, s. 36). Erilaiset trendit ja vaikutteet muotoilevat nuorten 

kulutuskäyttäytymistä. Nykyaikana nuorisokulttuurit ovat yhä monipuolisempia, 

pirstaloituneempia, sekä muuttuvat nopeammin kuin ennen (mts. 43). Nuorten arki, arvot ja 

mielenkiinnon kohteet, sekä erilaiset alakulttuurit sääntöineen ja tyyleineen muovautuvat 

jatkuvasti nuorten elinympäristön, asuinpaikan tai sosiaalisten suhteiden myötä (Armila, 2018, 

s. 172). Erilaisia nuorisokulttuureja, trendejä ja ilmiöitä on niin runsaasti, ettei tarvetta itsensä 

kiinnittämiselle johonkin yhteen tiettyyn kulttuuriin enää entiseen tapaan ole (Salasuo, 2021). 

Nykyaikana globaali media sekä erityisesti nopeatempoinen sosiaalinen media nopeuttavat 

nuorison suosimien trendien ja alakulttuurien nopeaa leviämistä, muovautumista ja vaihtumista 

(mt). Tämä haastaa puolestaan nuortenelokuvien tekijät (Vappula, 2017, s. 3). Elokuvan 

tarinan linkittyminen johonkin yhteiskunnalliseen ilmiöön helpottaa elokuvan markkinointia, 

sekä edistää sen kiinnostavuutta katsojille. Elokuvatuottajat ovat yhä kiinnostuneempia 

pohtimaan tuotettavia käsikirjoituksia sen kannalta, liittyykö elokuvan tarina johonkin ilmiöön. 

Näin ollen elokuvantekijöillä on haasteenaan erityisesti se, että globaalin median aikakaudella 

erilaiset ilmiöt ovat usein hyvin lyhytkestoisia ja hallitsemattomia (mts. 3). Siten aikansa henkeä 

ja ilmiöitä kuvastavan nuortenelokuvan relevanssi voi olla yhtä ohimenevää kuin nuoruus 

itsessäänkin (Driscoll, 2011, s. 1).  

Uuden sukupolven nuoret ovat kasvaneet valtavan elokuva- ja viihdetarjonnan maailmassa 

(Ekholm, 2019). Kun tarjolla olevan sisällön määrässä ei ole puutteita, luonnollisesti kilpailu eri 
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sisältöjen välillä kasvaa, sekä sisällön laadun merkitys korostuu (mt). Sisällöllisten elementtien 

kuten tarinan ja henkilöhahmojen laadulla on merkitystä, mutta erityisesti toteutukseen liittyvät 

seikat, kuten tekninen ja visuaalinen toteutus sekä rooleihin valitut näyttelijät vaikuttavat 

merkittävästi elokuvan laatumielikuvaan ja koettuun laatuun (SES, 2019b; Soto-Sanfiel ym., 

2018). Myös brändätyn ja olemassa olevista tuotteista (esim. kirjoista) sovitetun 

elokuvasisällön merkitys kasvaa, kun tunnetut brändit edistävät jo itsessään sisällön 

laatumielikuvaa (Heinonen, 2007, s. 37). Nuoret ovat tottuneet katsomaan erityisesti suurten 

amerikkalaisten tuotantoyhtiöiden tuottamia kaupallisesti menestyneitä elokuvia, joita 

tuotetaan usein hyvin suurilla budjeteilla (Soto-Sanfiel ym., 2018). Tämä vaikuttaa heidän 

odotukseensa ja mielikuvaansa elokuvan laadusta, jolloin he kokevat usein kotimaassaan 

tuotetun elokuvan laadun alhaisemmaksi. Nuoret kokevat, ettei eurooppalainen tai kotimainen 

elokuva ole yhtä mahtipontista ja näyttävää kuin amerikkalainen elokuva (mt). Viime aikoina 

nuorille ei ole ollut Suomessa tarjolla riittävästi laadukasta suomalaista nuortenelokuvaa 

(Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali, 2020). Tästä syystä uuden 

sukupolven nuoret ovat kasvaneet kansainvälisen, pääasiassa amerikkalaisen kaupallisen 

elokuvatuotannon parissa, eivätkä he osaa kaivata heitä varten tuotetun suomalaisen 

nuortenelokuvan pariin (mt).  

Nuortenelokuva on aina lähtökohtaisesti aikuisten tuottama teos, joka on silloin myös heidän 

tulkintansa nuorista ja nuoruudesta (Driscoll, 2011, s. 1). Siten on mahdollista, että joskus 

nuorille suunnatut elokuvat heijastavat enemmän aikuisten näkökulmia, pelkoja ja toiveita 

nuoruudesta, kuin nuorten autenttisia kokemuksia. Siksi nuori saattaakin kokea elokuvan 

vieraannuttavana, jos se ei onnistu välittämään ollenkaan hänelle itselleen samaistuttavia 

näkökulmia nuoruudesta tai vallitsevan ajan kulttuurista (mts. 1).  

2.2.4 Nuoret elokuvafestivaalin kohderyhmänä  

Suomen elokuvasäätiön (2019b) teettämästä kotimaisen elokuvan yleisöjä kartoittavasta 

tutkimuksesta käy ilmi, että suomalaiset katsovat elokuvia, mutta eivät juurikaan vieraile 

elokuvafestivaaleilla. Vuonna 2019 kyselyyn vastanneista 95 % ei ollut käynyt yhdelläkään 

suomalaisella elokuvafestivaalilla viimeisen vuoden aikana. Elokuvafestivaalilla käyneiden 

osuus oli samaa prosenttiluokkaa myös vuosien 2015 (93 %) ja 2013 (95 %) tutkimuksissa 

(SES, 2019b). Tutkimuksessa ei selvitetty mistä syystä elokuvafestivaaleilla vierailemisen 

vähyys johtui, mutta siitä ilmenee kuitenkin selkeä johtopäätös, että vain murto-osa 
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suomalaisesta elokuvia kuluttavasta yleisöstä löytää tiensä suomalaisille elokuvafestivaaleille. 

Nuorten osallistumista elokuvafestivaaleille ei ole juurikaan tutkittu, eikä kattavaa tietoa 

nuorista elokuvafestivaalikävijöinä ole saatavilla. Myöskään nuorten elokuvissakäyntiä ja 

elokuvien kulutustottumuksia ei ole viimeaikaisissa suomalaisissa tutkimuksissa laajasti tai 

tarkasti läpikäyty. Tiedon puute nuorista elokuvien kohdeyleisönä ja kuluttajina muodostaa 

tutkimusaukon, johon on tarpeellista tuottaa tietoa ja kohdentaa uutta tutkimusta.   

Lasten elokuvissakäynti riippuu vielä hyvin paljon vanhemmista, niin taloudellisesti kuin 

käytännön näkökulmasta (SES, 2019b). Nuoret puolestaan ovat jo päätöstensä ja toimintansa 

suhteen itsenäinen ryhmä, joka kykenee käymään elokuvissa omatoimisesti (Heinonen, 2007, 

s. 37). Näin ollen nuoret muodostavat oman tärkeän segmentin elokuvafestivaalin 

kohderyhmänä, joka tekee myös päätöksensä mm. elokuvan valinnasta ja elokuvafestivaalille 

lähtemisestä itsenäisesti. Nuoret ovat elokuvafestivaalille haastava kohdeyleisö kriittisyytensä 

ja valikoivuutensa vuoksi. Elokuvafestivaaleilla nähdään harvoin valmiiksi kaupallisesti 

menestyneitä elokuvia, vaan monipuolisemmin erilaista elokuvatuotantoa, joka ei välttämättä 

muuten ole laajassa kansainvälisessä levityksessä (SES, i.a.). Nuorten houkuttelu 

elokuvafestivaalille näiden elokuvien pariin on haasteellista, kun samaan aikaan heidän 

mielenkiinnostaan kilpailevat niin elokuvateattereissa esitettävät menestyselokuvat, kuin 

valtava kirjo muutakin audiovisuaalista mediaa (Follows & Michlin, 2019).  

Elokuvafestivaalilla voidaan esittää ja palkita toinen toistaan hienompia elokuvia, mutta 

elokuvat eivät ole mitään ilman yleisöä (Matikainen ym., 2011, s. 70–71). Festivaalin 

painopisteet määrittävät pitkälti sen kohderyhmän, mutta vastaavasti myös yleisöllä on suuri 

vaikutus siihen, mikä elokuva lopulta menestyy. Erityisesti lasten ja nuorten elokuviin 

keskittyvän elokuvafestivaalin ohjelmisto rajautuu hyvin tarkasti tietoisesti valitun kohderyhmän 

ympärille. Potentiaalisen yleisön mieltymykset ja odotukset ovat merkitsevässä asemassa, kun 

elokuvia valitaan festivaalille esitettäväksi. Jotta yleisölle pystytään tarjoamaan heille parhaiten 

soveltuvaa sisältöä, on kohderyhmän tunteminen ehdottoman tärkeää (Tolvanen, 2012, s. 32).   

Kohderyhmän tarpeiden, mieltymysten ja toimintatapojen ymmärtäminen on oleellista heitä 

kiinnostavan ja miellyttävän sisällön valikoimiseksi (Tolvanen, 2012, s. 32). Kattavan 

kohderyhmänäkemyksen muodostaminen edellyttää kohderyhmän lähelle menemistä, sekä 

avoimuutta ja uteliaisuutta siihen liittyviä ominaisuuksia ja ilmiöitä kohtaan (mts. 32). Kuten jo 

aikaisemmin Driscollin (2011, s. 1) mukaan todettiin, on aikuisten subjektiivinen näkemys 

nuorten kiinnostuksen kohteista usein vääristynyt. Väite nuorista haastavana kohdeyleisönä 
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siis vahvistaa itseään, mikäli aikuiset tuottavat nuorille vain asioita, joita itse uskovat nuoria 

kiinnostavan. Nuoria ja heidän kiinnostuksensa kohteita ymmärtääkseen, on asioita kysyttävä 

heiltä itseltään (Tolvanen, 2012, s. 33). Nostamalla nuorten ääni kuuluviin, voidaan oppia 

heidän käyttäytymismalleistaan ja mieltymyksistään, sekä hyödyntää näitä tietoja 

konkreettisesti kehittämään ja parantamaan heidän festivaalikokemustaan (mts. 32–33). 

Nuoriin keskittyvä kohderyhmätutkimus on tarpeellinen ja ajankohtainen selvitys festivaalin 

kohderyhmän mieltymyksistä, tottumuksista ja toiveista. 
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3 TUTKIMUKSEN TARKOITUS JA TAVOITTEET  

3.1 Toimeksiantajaorganisaatio 

Tutkimuksen toimeksiantajana on Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali, 

jonka järjestää Oulun Elokuvakeskus ry. Festivaali on Oulussa vuosittain järjestettävä lasten- 

ja nuortenelokuviin keskittyvä katselmus- ja kilpailutapahtuma (Oulun kansainvälinen lasten- 

ja nuortenelokuvien festivaali, 2021). Nimensä mukaisesti, festivaalin tärkeimpänä 

kohderyhmänä ovat lapset ja nuoret Oulusta sekä sen lähialueilta. Oleellinen osa festivaalin 

toimintaa on sen monipuolinen alueellinen oppilaitosyhteistyö, jonka myötä alueen kouluille ja 

päiväkodeille mahdollistetaan maksuton, vapaa pääsy elokuvafestivaalin koululaisnäytöksiin. 

Festivaalin tarkoituksena on tarjota kohdeyleisölleen ainutlaatuisia kulttuurikokemuksia, sekä 

monipuolisesti uusia kansainvälisiä ja suomalaisia elokuvia, joita ei nähdä muutoin Suomen 

elokuvateattereissa (mt). 

Oulun kansainvälisen lasten- ja nuortenelokuvien festivaalin (2021) mukaan 12–17-vuotiaat 

määritellään ensisijaisesti nuortenelokuvien kohdeyleisöksi ja sitä nuoremmat lastenelokuvien 

kohdeyleisöksi. Siten myös tässä opinnäytetyössä ja siihen sisältyvässä tutkimuksessa rajattiin 

nuoruuden viitekehykseksi ikävuodet 12–17. 

Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali on tehnyt viime aikoina tutkimus- 

ja kehittämistyötä imagonsa eteen. Imagoa ja mieltymyksiä on selvitetty jo lasten 

näkökulmasta, joten nuoriin kohdistuva kohderyhmätutkimus on luonnollinen jatkumo 

kehittämistyölle. Festivaalin visuaalisen ilmeen ja verkkosivujen uudistus on pyrkinyt tuomaan 

festivaalin ulkoasun 2020-luvulle. Visuaalisen ilmeen uudistuksella pyrittiin tekemään eroa 

myös lasten- ja nuorten markkinointiviestinnän välille, sekä puhuttelemaan nuoria omana 

segmenttinään yhä selkeämmin. Vaikka lapset ja nuoret ovat yhtä tärkeitä kohderyhmiä 

festivaalille, mielletään se siitä huolimatta edelleen vahvasti lastenelokuvapainotteiseksi ja 

lapsille suunnatuksi. Nuoret halutaan nostaa festivaalilla tasavertaiseen asemaan, sekä 

välittää ja viestiä myös imagon kautta, että he ovat yhtä tervetulleita ja tärkeitä festivaalille kuin 

lapsetkin. Festivaalin imago kaipaa muutosta, jotta nuoret kokisivat festivaalin kutsuvampana 

omalle ikäryhmälleen. Tarve ymmärtää ja huomioida nuoria festivaalilla paremmin on tietoinen 

kehityskohde, johon lähdetään hakemaan vastauksia tämän opinnäytetyötutkimuksen kautta.  



20 

3.2 Tutkimuksen tavoitteet  

Tutkimuksen tarkoituksena on selvittää yläkouluikäisten oululaisten nuorten elokuva-

mieltymyksiä ja kulutustottumuksia. Tarkoituksena on kartoittaa ja selvittää mm. katselutapoja 

ja tietolähteitä, sekä pyrkiä myös ymmärtämään mm. elokuvan valintaan ja elokuvissa 

käymiseen liittyvää motiivipohjaa. Festivaalin imagoon ja tunnettuuteen liittyvien asioiden 

selvittämisen kautta on tarkoituksena myös pyrkiä ymmärtämään, miten näihin voidaan 

vaikuttaa. Tutkimuksen tavoitteena on tuottaa monipuolinen ja totuudenmukainen yleiskuva 

festivaalin kohderyhmän nuorista. 

Opinnäytetyön tavoitteena on tuottaa Oulun kansainväliselle lasten- ja nuortenelokuvien 

festivaalille informaatiota heidän kohderyhmästään, jotta sen kautta voidaan mm. kehittää 

nuorten ohjelmistoa tai viestintää festivaalilla tulevaisuudessa. Festivaalin tavoitteena on 

pyrkiä vastaamaan nuoren kohdeyleisönsä tarpeisiin ja kiinnostuksen kohteisiin yhä paremmin 

tulevaisuudessa, sekä näkyä imagonsa puolesta kutsuvampana nuorille.   

3.3 Tutkimusongelma  

Tarpeiden ja tavoitteiden myötä tutkimuksen keskusongelmaksi muodostui kysymys siitä, 

miten Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali voi tavoittaa nuoret 

kohderyhmänään paremmin, sekä näkyä heille kiinnostavana niin sisältönsä kuin imagonsa 

puolesta? Tutkimuksen keskusongelma purettiin erilaisiin alaongelmiin, joista muotoiltiin omat 

tutkimuskysymyksensä. Itse kyselytutkimus jaettiin näin neljään aihealueeseen ja luotiin 

asetettujen tutkimuskysymysten ympärille.  

Tutkimuskysymykset:  

1. Millaisista elokuvista nuoret ovat kiinnostuneita?  

Tämän tutkimuskysymyksen kautta haluttiin selvittää, mitkä elokuvan lajityypit ja ominaisuudet 

nuoria kiehtovat. Kysymyksen kautta oli tarkoitus kartoittaa myös niitä syitä ja ominaisuuksia, 

jotka vaikuttavat heidän katsomiensa elokuvan valintaan, tai saavat nuoren kiinnostumaan 

elokuvasta.   
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2. Miten nuoret kuluttavat elokuvia?  

Tämän tutkimuskysymyksen kautta haluttiin kartoittaa nuorten elokuvien katselutottumuksia 

sekä muodostaa näkemys erityisesti siitä, miltä laitteelta ja alustalta nuoret elokuvia katsovat. 

Tämän kysymyksen kautta tarkasteltiin myös nuorten elokuvateatterissa käymisen useutta 

sekä syitä.   

3. Mistä nuori löytää tiedon elokuvasta?  

Tämän tutkimuskysymyksen tarkoituksena oli kartoittaa niitä kanavia, mistä nuori itse etsii 

tietoa haluamastaan elokuvasta. Vastaavasti tämän kysymyksen kautta haluttiin myös 

selvittää, mistä nuori löytää itseään kiinnostavat elokuvat.   

4. Millaisena Oulun kansainvälisen lasten- ja nuortenelokuvien festivaalin imago 

näyttäytyy oululaisille nuorille?   

Tämä tutkimuskysymys tuottaa tietoa nuorten mielipiteistä ja mielikuvista, joita he 

elokuvafestivaaliin liittävät. Kysymyksen kautta tuotettiin tietoa myös nuorten vierailuista 

festivaalilla, sekä heidän tietämyksestään festivaalista yleisesti.  
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4 TUTKIMUKSEN TOTEUTUS  

4.1 Tutkimusmenetelmä  

Tutkimusongelman luonteesta ja tutkimuskysymysten asettelusta kumpuaa tarve kerätä tietoa 

nuorten toiminnasta ja mielipiteistä. Tavoitteena oli tuottaa yleistettävää tietoa tutkimuksen 

kohderyhmänä olevista nuorista. Kohderyhmää haluttiin tutkia riittävän laajasti, jotta tulokset 

edustavat mahdollisimman monen nuoren ajatusmaailmaa ja toimintaa. Tiedon 

numeerisuuden sekä yleistettävyyden tarpeen myötä valittiin ensisijaiseksi tutkimusotteeksi 

kvantitatiivinen tutkimus. Se on määrällistä, tilastollista tutkimusta, jonka kautta selvitetään 

prosenttiosuuksiin ja lukumääriin liittyviä kysymyksiä (Heikkilä, 2014, s. 15). Sen avulla 

kerättyä tietoa voidaan esittää numeeristen suureiden avulla, sekä havainnollistaa taulukoin tai 

kuvioin. Tyypillistä tälle tutkimusotteelle ovat standardisoidut valmiit vastausvaihtoehdot sekä 

tutkimuksen eteneminen menetelmästä riippumatta hyvin strukturoidusti. Tutkimusaineistosta 

kerättyjä tuloksia pyritään tilastollisen päättelyn keinoin yleistämään koskemaan laajempaa 

joukkoa. Tutkimustulosten luotettavuus edellyttää kuitenkin aina sitä, että tutkimukseen on 

saatu muodostettua riittävän suuri ja edustava otos perusjoukosta. Määrällisen tutkimuksen 

avulla pystytään selvittämään tutkittavan ilmiön nykytilaa tai siinä tapahtuneita muutoksia, tai 

asioiden välisiä riippuvuuksia (mts. 15).  

Tutkimukseen sisällytettiin kuitenkin myös joitakin laadullisen tutkimuksen elementtejä, jotta 

tutkittavien ilmiöiden lisäksi myös niiden taustoja ja motiiveja pystytään ymmärtämään 

kokonaisvaltaisemmin. Laadulliset, kvalitatiiviset tutkimusmenetelmät auttavat selvittämään 

toiminnan tai päätösten syitä (Heikkilä, 2014, s. 15). Määrällisestä tutkimuksesta poiketen, 

laadullinen tutkimus pyrkii rajoittumaan pieneen määrään tutkittavia tapauksia, mutta 

analysoimaan niitä mahdollisimman tarkasti. Sen avulla ei myöskään ole tarkoitus pyrkiä 

tilastollisiin yleistyksiin. Laadullisen tutkimuksen tavoitteena on kuvailun ja selittämisen sijaan 

keskittyä tutkittavan ilmiön kokonaisvaltaiseen ymmärtämiseen (mts. 15).  

Menetelmäksi valittiin määrällinen kyselytutkimus, joka toteutettiin verkkokyselylomakkeena. 

Kyselytutkimus on tutkimusmenetelmä, jolla voidaan kerätä ja tarkastella tietoa yhteiskunnan 

ilmiöistä, ihmisten toiminnasta, asenteista, mielipiteistä ja arvoista (Vehkalahti, 2014 s.11). 

Kyselytutkimuksen välineenä toimii kyselylomake, jonka kautta aineisto kerätään. Lomakkeen 

sisältö koostuu erilaisista mittareista, eli kysymysten, väitteiden ja vastausvaihtoehtojen 
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kokoelmasta, joilla pyritään mittaamaan numeerisesti erilaisia moniulotteisia ilmiöitä (mts. 11–

12). Näitä mittareita voi muodostaa itse, tai käyttää valmiita yleisesti tunnettuja 

mittausasteikkoja (mts. 35). Kysely on tutkimusmenetelmänä tehokas tapa kerätä tietoa silloin, 

kun tutkittavia on runsaasti (Heikkilä, 2014, s. 17).  

4.2 Eettisyys nuorten tutkimuksessa  

Eettisyyden periaatteiden noudattaminen koskee kohderyhmästä riippumatta kaikkea 

tutkimuksen tekemistä, mutta alaikäisten lasten ja nuorten kohdalla siihen liittyy enemmän 

rajoitteita sekä eettisiä näkökulmia (Tutkimuseettinen neuvottelukunta (TENK), 2019). 

Tutkittavien ryhmä koostui täysin alle 18 vuotta täyttäneistä, joten tutkimusta suunniteltaessa 

oli kiinnitettävä huomiota eettisten periaatteiden pohtimiseen, sekä niiden toteutumiseen 

tutkimuksen aikana. Erityisiä huomioonotettavia seikkoja ovat mm. lasten ja nuorten ikä, 

kehitystaso sekä yhteiskunnallinen asema, jotka tutkijan täytyy ottaa huomioon arvioidessaan 

tutkimuksensa eettisyyttä sekä tarvittavia suostumuksia (Pekkarinen, 2018).  

Tutkimusetiikan perusperiaatteet ohjaavat kaiken tutkimuksen tekemistä (TENK, 2019). Näitä 

ovat mm. itsemääräämisoikeuden kunnioittaminen, yksityisyyden suojaaminen ja vastuullinen 

tietojenkäsittely, sekä sellaisen toiminnan välttäminen, josta voi seurata minkäänlaista haittaa, 

riskiä tai vahinkoa. Tutkittavan henkilön oikeuksia ovat osallistumisen vapaaehtoisuus, sekä 

vastaavasti osallistumisesta kieltäytyminen, oikeus keskeyttää osallistumisensa, sekä oikeus 

peruuttaa suostumuksensa tutkimukseen osallistumisesta missä tahansa tutkimuksen 

vaiheessa. Muita tutkittavan oikeuksia ovat saada riittävästi ja totuudenmukaisesti tietoa 

tutkimuksen sisällöstä ja toteutuksesta, sekä henkilötietojen keräämisestä ja käsittelemisestä 

tutkimuksessa. Tiedot tulee antaa aina tutkittavan ymmärtämällä tavalla, kielellä sekä mieluiten 

kirjallisessa muodossa. Alaikäistä tulee informoida tutkimuksen tarkoituksesta, tavoitteista ja 

tutkimuksen vaikutuksista totuudenmukaisesti, sekä hänen oman ymmärryksen tasonsa 

mukaisesti (mt).  

Alaikäinen lapsi on lain mukaan aina huoltajiensa vastuulla, jotka päättävät hänen asioistaan 

(Pekkarinen, 2018). Näin ollen huoltajan lupa tarvitaan mahdollistamaan lapsen osallistuminen 

tutkimukseen (mt). Mutta vaikka lapset ja nuoret ovatkin vielä monilla tavoin vajaavaltaisessa 

asemassa, kuuluu heidän oikeuksiinsa vaikuttaa itseään koskeviin asioihin heidän omaa 

kehitystään vastaavasti (TENK, 2019). Alaikäiselle, joka pystyy itse muodostamaan omat 
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näkemyksensä, täytyy taata oikeus ilmaista vapaasti oma mielipiteensä häntä koskevissa 

asioissa (Pekkarinen, 2018). Tällöin hänen oikeutenaan on osallistua tutkimukseen näin 

halutessaan (mt).   

Alaikäisiin kohdistuvan tutkimuksen etiikan yleisenä periaatteena on, että 15 vuotta täyttänyt 

alaikäinen saa itsenäisesti päättää osallistumisestaan tutkimukseen, eikä huoltajan 

suostumusta tarvita (TENK, 2019). Huoltajien informointi tutkimuksesta on kuitenkin aina 

suotavaa ja hyvän tutkimuskäytännön mukaista, oli kyseessä minkä ikäinen lapsi tai nuori 

tahansa. Puolestaan alle 15-vuotiaan osallistumisesta päättää ensisijaisesti alaikäisen 

huoltaja. Alle 15-vuotiaita tutkittaessa on kuitenkin myös toisinaan olosuhteita, joissa 

tutkimukseen osallistuminen on perusteltua myös ilman huoltajan suostumusta. Näitä ovat mm. 

suurille vastaajamäärille kohdennetut kyselytutkimukset, sekä tutkimukset joissa ei kerätä 

alaikäisistä tutkittavista henkilö- tai tunnistetietoja. Tällöin pelkkä huoltajien informointi riittää 

(mt). Myös silloin, kun tutkimuksen aihe ei ole arkaluontoinen ja tutkittavat alaikäiset kykenevät 

täysin ymmärtämään tutkimuksen aiheen sekä oman osallisuutensa tutkimukseen, voi 

tutkimuksen toteuttaa ilman huoltajien lupaa tai informointia (Kuula-Luumi, 2014).  

Tutkimus toteutettiin täysin anonyyminä verkkokyselynä, jossa vastaajista ei kerätty yksilöitäviä 

henkilötietoja. Kyselyyn vastaaminen oli vapaaehtoista ja siten tutkimukseen osallistuminen oli 

jokaisen nuoren itse päätettävissä. Täytetty ja lähetetty kyselylomake tulkittiin nuoren omana 

suostumuksena tutkimukseen osallistumisesta. Osallistumisen vapaaehtoisuutta ja tutkittavien 

itsemääräämisoikeutta kunnioitettiin siten, että kyselylomakkeen täyttämisestä sai halutessaan 

kieltäytyä tai sen sai lopettaa missä vaiheessa tahansa. Nuorten tutkimukseen osallistumiseen 

ei lähdetty hakemaan huoltajilta erillistä suostumusta, koska tutkittavat olivat suurimmaksi 

osaksi 15-vuotta täyttäneitä, sekä kyselytutkimuksen anonyymiys, aiheen ymmärrettävyys ja 

osallistumisen vapaaehtoisuus koettiin nuorten omaan päätäntävaltaan soveltuvaksi.   

Tutkimus ei käsitellyt arkaluontoisia aiheita, eikä siitä aiheutunut vastaajille minkäänlaisia 

vaikutuksia, haittoja tai riskejä. Tutkimusaiheen keskiössä olivat nuorten omat mielipiteet ja 

näkemykset elokuvista ja elokuvafestivaalista. Kysely sisälsi kysymyksiä myös nuorten omista 

elokuvien katselu- ja kulutustottumuksista. Tutkimustulokset kohdentuivat puhtaasti ei-

kaupallisiin kehittämistarkoituksiin, koska tutkimuksen toimeksiantajana toimivan Oulun 

kansainvälisen lasten- ja nuortenelokuvafestivaalin koululaisnäytökset sekä muu 

kouluyhteistyö ovat täysin ilmaisia.  
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4.3 Kyselylomakkeen laatiminen  

Kyselytutkimuksen menestys riippuu pitkälti kyselylomakkeen onnistumisesta (Vehkalahti, 

2014, s. 17). Lomakkeen huolellinen suunnittelu on edellytyksenä kysymysten muotoilun 

onnistumiselle, sekä kerättävän tiedon validiteetille ja objektiivisuudelle (Heikkilä, 2014, s. 27–

28). Tämä puolestaan vaatii tutkijalta kunnollista tutkimusaiheeseen ja -asetelmaan 

perehtymistä, tutkimusongelman täsmentämistä sekä käsitteiden määrittelyä (mts. 45). 

Tutkimuksen mittareiden asettelussa tehtyjä virheitä ei pysty korjaamaan analyysivaiheessa 

jälkikäteen ja ne vaikuttavat merkittävästi tutkimuksesta muodostettaviin johtopäätöksiin ja 

niiden luotettavuuteen (Vehkalahti, 2014, s. 17).  

Tärkeintä kyselylomakkeen laatimisessa on tutkimuksen selkeä tavoite, jotta tiedetään mihin 

kysymyksiin etsitään vastauksia (Heikkilä, 2014, s. 45). Eri kysymyksiä ja vaihtoehtoja 

suunniteltaessa on oleellista pohtia, kuinka tarkkoja vastauksia halutaan tai voidaan saada, 

sekä selvittää minkälaiset taustatekijät vaikuttavat tutkittaviin asioihin (mts. 45–46). 

Onnistuneen, luotettavan kyselylomakkeen ominaisuuksia ovat mm. kattavat ja tasapuoliset, 

sekä toisensa poissulkevat vastausvaihtoehdot (Myllyniemi, 2018, s. 127). Kysymysten 

asettelussa puolestaan tärkeää on välttää johdattelevia-, sekä kielteisessä muodossa olevia 

kysymyksiä. Jokaisen kysymyksen tulisi käsitellä vain yhtä asiaa kerrallaan, jotta vastaus 

vastaa oikeellisesti asetettuun kysymykseen (mts. 127). Luotettavan ja tilastoitavan aineiston 

ohella lomakkeen onnistuminen vaikuttaa myös vastaajien vastausaktiivisuuteen (Heikkilä, 

2014, s. 46). Selkeä, aiheittain loogisesti etenevä ja sopivan pituinen kysely houkuttelee 

vastaajia, jotka todennäköisemmin täyttävät kyselyn huolella loppuun asti. Myös informatiiviset 

ja yksiselitteiset vastausohjeet ja lomakkeen ulkonäkö voivat vaikuttaa siihen, ryhtyykö 

vastaaja täyttämään kyselyä alun perinkään. Näin ollen kyselylomakkeen huolelliseen 

suunnitteluun tehty panostus tuottaa moninkertaisesti hyötyjä tutkimuksen analyysivaiheessa, 

tiedon luotettavuuden sekä vastausaktiivisuuden kanssa (mts. 46–47).   

Kyselylomake toteutettiin verkkokyselynä Webropol-sovellusta käyttäen. Webropoliin luotiin 

neliosainen kysely, jossa jokainen osio keskittyi yhteen tutkimuskysymykseen ja sen 

ulottuvuuksiin. Kyselyn alussa vastaajaa informoitiin kyselyn täyttämiseen ohjeistavalla 

tekstillä, jossa kerrottiin kyselyn sisällöstä, aiheista sekä tutkimuksen tarkoituksesta. Vastaajia 

muistutettiin kyselyn anonymiteetistä sekä vapaaehtoisuudesta, sekä tarjottiin lähteet, joista 

tutkimuksesta voi pyytää lisätietoja.   
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Kyselyssä käytettiin pääasiallisesti suljettuja strukturoituja kysymyksiä, eli kysymyksiä joihin on 

asetettu valmiiksi vastausvaihtoehdot. Tavoitteena tällä valinnalla oli vastausten käsittelyn 

yksinkertaistaminen. Muutamia lomakkeen suljettuja kysymyksiä seurasi avoin jatkokysymys, 

johon vastaaja sai vapaasti omin sanoin avata mielipiteitään, ideoitaan tai syitä aikaisempaan 

kysymykseen antamalleen vastaukselle. Avointen kysymysten, sekä kuvailevien miten- miksi- 

ja millainen- kysymyssanojen käytön kautta tutkimukseen saatiin myös hieman laadullista 

tutkimusnäkökulmaa. Jotta kysymyksissä voitiin varmistaa kaikkien mahdollisten 

vastausvaihtoehtojen tarjoaminen, muodostettiin osa kysymyksistä sekamuotoisiksi, eli 

annettujen vastausvaihtoehtojen lisäksi tarjottiin vapaavalintainen vaihtoehto: muu, mikä?   

Suurimmassa osassa lomakkeen kysymyksiä vastaajalla oli mahdollisuus valita ainoastaan 

yksi annetuista vastausvaihtoehdoista. Lomake sisälsi kuitenkin myös muutaman 

monivalintakysymyksen, johon vastaaja sai toisinaan valita rajoitetun määrän useita 

vastausvaihtoehtoja ja toisinaan niin monta vastausta kuin itse halusi. Kyselyllä haluttiin 

kartoittaa nuorten mielipiteitä ja siitä syystä osa lomakkeen kysymyksistä esitettiin väittämien 

muodossa, johon vastausvaihtoehtojen asteikkona käytettiin Likertin asteikkoa. Se on yleinen 

mielipideväittämissä käytetty tyypillisesti 4- tai 5-portainen asteikko, jonka toisena ääripäänä 

on vaihtoehto ”täysin samaa mieltä” ja toisena ”täysin eri mieltä” (Heikkilä, 2014, s. 51). Sen 

keskimmäiseksi vaihtoehdoksi valittiin neutraali ja vastaajille annettiin myös mahdollisuus 

valita erillinen vaihtoehto ”en osaa sanoa”. Muutamiin lomakkeen kysymyksiin annettiin 

vastausvaihtoehdoiksi dikotominen asteikko, eli ainoastaan kaksi mahdollista vaihtoehtoa. 

Dikotominen asteikko oli muotoiltu vastausvaihtoehtopariin kyllä tai ei. Kaikkiin 

kyselylomakkeen vastausvaihtoehtoihin tarjottiin myös lisävaihtoehto ”en osaa sanoa”, jotta 

tutkimusaineisto ei vääristyisi tilanteessa, jossa vastaaja ei osaa valita vastaukseensa sopivaa 

vaihtoehtoa tai näkökulmaa.   

Kysymyksiä suunniteltaessa ja asetettaessa pidettiin tarkasti mielessä tutkimuskysymykset 

sekä tutkimuksen tavoitteet. Myös edellä mainitut hyvän kyselylomakkeen ominaisuudet 

ohjasivat kyselylomakkeen luomisprosessia ja auttoivat sen luotettavuuden ja toimivuuden 

arvioinnissa sekä viimeistelyssä. Kyselylomakkeen teossa kiinnitettiin erityistä huomiota 

käytettyihin sanamuotoihin ja käsitteisiin, sekä niiden ymmärrettävyyteen. Käytettyjen 

käsitteiden ymmärrettävyyden varmistaminen on sitä oleellisempaa mitä nuorempaa 

ikäryhmää tutkitaan (Myllyniemi, 2018, s. 131).  
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Ennen tutkimuksen kyselyosuuden toteuttamista kyselylomaketta testattiin kahden iältään 

kohderyhmää vastaavan nuoren toimesta. Testaajina toimineet 8.- ja 9. -luokkalaiset arvioivat 

kyselyssä käytetyn kielen, eli kysymysten ja vastausvaihtoehtojen ymmärrettävyyttä, sekä 

kyselylomakkeen toimivuutta ja sen täyttöön kulunutta aikaa. Testaajien mielestä lomakkeen 

kysymykset olivat selkeitä ja ymmärrettävällä tavalla aseteltu. Kyselyn täyttäminen ja 

kysymysten ymmärtäminen ei ollut kummankaan mielestä vaikeaa, sekä kysymyksissä 

käytetty sanasto, termit ja esimerkit olivat heille tuttuja. Testaajat arvioivat omanikäistensä 

ymmärtävän tutkimuksen aiheen, kysymykset sekä käytetyt termit ongelmitta. Testaamisen 

myötä varmistui käsitys siitä, että tutkittaviksi aiotut nuoret kykenivät ymmärtämään 

tutkimuksen aiheen ja tarkoituksen, kyselylomakkeessa käytetyn kielen ja termit, sekä 

tutkimukseen osallistumiseen liittyvän vapaaehtoisuuden.  

4.4 Otos ja aineistonkeruu  

Tutkimuksen perusjoukon muodostaa sen kohderyhmä, joka tarkoittaa kaikkia niitä joista 

tutkimuksessa ollaan kiinnostuneita (Vehkalahti, 2014, s. 43). Tämän tutkimuksen 

perusjoukkona ovat siis kaikki Oulun alueen kouluissa opiskelevat 12–17-vuotiaat. Mikäli koko 

perusjoukko tutkitaan, on kyse kokonaistutkimuksesta (Heikkilä, 2014, s. 31). Suuren 

perusjoukon kohdalla kokonaistutkimuksen toteuttaminen ei ole kuitenkaan tarpeellista tai aina 

edes mahdollista sen laajuuden vuoksi (mts. 31). Tällöin päädytään otantatutkimukseen, jossa 

perusjoukosta otetaan tutkittavaksi huomattavasti pienempi otos, jonka perusteella saadut 

tulokset voidaan tilastollisen päättelyn kautta yleistää koskemaan koko perusjoukkoa 

(Vehkalahti, 2014, s. 43). Jotta otos toimii riittävän edustavana pienoiskuvana perusjoukosta, 

tulee valita tarkoituksenmukainen otantamenetelmä, sekä varmistaa vastaajien valintaan 

liittyvä satunnaisuus (mts. 43).    

Tutkimuksen otantamenetelmänä käytettiin ryväsotantaa. Tämä on tyypillinen otanta-

menetelmä tilanteissa, joissa perusjoukko koostuu luonnollisista ryhmistä kuten koululuokista 

tai muuten samassa elämäntilanteessa olevista nuorisoryhmistä (Heikkilä, 2014, s. 39). 

Ryväsotanta voi olla yksi- tai kaksiasteinen, jolloin ryppäistä valitaan satunnaisesti tai 

systemaattisesti tutkimukseen mukaan tulevat ryhmät. Yksiasteisessa otannassa ne tutkitaan 

kokonaan ja kaksiasteisessa niistä tehdään otos (mts. 39). Käytännössä siis mm. 

koululuokkien tutkimisessa toteutuu kaksiasteinen ryväsotanta, kun koulu itsessään on 
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ensimmäisen asteen ryväs ja sen sisällä oleva luokka toisen asteen ryväs (Liikanen & 

Penttinen, 2018, s. 110).   

Tutkimuksen kohdistuessa johonkin organisaatioon, on kyseisen kohdeorganisaation 

myöntämä tutkimuslupa ensimmäinen edellytys tutkimuksen toteutumiselle (Seinäjoen 

ammattikorkeakoulu (SeAMK), 2021). Mikäli tutkimusta toteutetaan useassa organisaatiossa, 

on tutkimuslupa tällöin haettava erikseen jokaisesta organisaatiosta, josta tutkittavia 

rekrytoidaan (mt). Tutkimukseen rekrytoitiin tutkittavia kahdesta eri perusopetuksen 

oppilaitoksesta. Molempiin oppilaitoksiin toimitettiin Oulun kaupungin sivistys- ja 

kulttuuritoimen laatiman tutkimuslupakäytännön mukainen tutkimuslupahakemus, sekä 

tutkimussuunnitelma ja saatekirje (Liite 2). Tutkimukselle myönnettiin lupa molemmista 

oppilaitoksista.  

Kyselytutkimus toteutettiin kahdessa Oulun keskustan alueella sijaitsevassa koulussa, jotka 

järjestävät perusopetusta ylemmillä vuosiluokilla 7–9. Vastaajat täyttivät kyselyn oppituntien 

yhteydessä Webropol-verkkokyselylomakkeen kautta. Kyselyn järjestämisestä vastaavat 

opettajat saivat itse valita, mille 7.–9.-vuosiluokkien opetusryhmilleen he kyselyä teettivät. 

Otosryppäistä ei siis ollut etukäteen asetettu systemaattisia kiintiöitä, esim. että jokaista 

vuosiluokkaa tulisi osallistua tutkimukseen yhtä monta.  

Tutkimuksen otannan satunnaisuutta ja koko otoksen edustavuutta pyrittiin parantamaan sillä, 

että tutkittavia ryppäitä valittiin useammasta eri koulusta. Otoksen kooksi määriteltiin noin 180 

vastaajaa, mikä tarkoittaa koulujen keskimääräisellä ryhmäkoolla yhdeksän eri ryhmän 

oppilaiden tutkimista. Kastellin koulussa kyselyä pyydettiin teetättämään viidellä eri 

opetusryhmällä, joka tarkoittaa noin sataa oppilasta, sekä Myllytullin koulussa neljällä eri 

opetusryhmällä, joka tarkoittaa noin kahdeksaakymmentä oppilasta. Kyselyyn vastasi 

molemmista kouluista yhteensä 110 oppilasta. Vastauksista 62 tuli Kastellin koulusta ja 48 

Myllytullin koulusta. Vastausprosentti oli molemmissa kouluissa hyvä ja tasainen, Myllytullin 

koulun (60 %) jäädessä vain hieman Kastellin koulua (62 %) matalammaksi. Saavutettuun 

vastaajamäärään ja vastausprosenttiin oltiin tyytyväisiä.  

4.5 Aineiston analysointi  

Kun tutkimus oli toteutettu ja aineisto kokonaisuudessaan kerätty, alkoi tuloksien työstäminen 

ja analysointi. Tutkimusaineiston analysointi tapahtui Webropol-ohjelman kautta. Webropol 
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koostaa tulokset automaattisesti perusraportiksi, jota voidaan tutkia ja muokata 

raportointityökalun avulla. Raportointityökalu sisältää erilaisia toimintoja mm. aineiston 

tarkasteluun ja visuaaliseen esittämiseen, sekä tulosten suodattamiseen ja vertailuun. 

Tulokset analysoitiin pääasiassa kvantitatiivisesti, tilastollisia perusanalyysejä ja yhteenvetoja 

tekemällä. Kokonaistulosten lisäksi tutkittiin myös eroja eri taustamuuttujien välillä. Tuloksia 

vertailtiin ristiintaulukoimalla mm. sukupuoli- ja ikämuuttujien kautta. Tuloksia on 

havainnollistettu raportissa taulukoin ja kuvioin, jotka on tuotu Webropol-raportointiohjelmasta.   

Kvantitatiivisella tutkimusmenetelmällä saatiin kartoitettua perinpohjaisesti erilaisia aiheita ja 

ilmiöitä, mutta tilastolliset lukuarvot eivät anna kuitenkaan suoria vastauksia sen selittämiseen, 

miksi tai mistä ilmiöt johtuvat (Tähtinen ym., 2020, s. 54–55). Näin ollen tuloksia on pyritty 

tulkitsemaan ja argumentoimaan aikaisempaan tutkimustietoon perustuvan teoreettisen 

tulkinnan kautta. Raportissa on tutkimustulosten esittämisen ohella tehty tulkintoja, 

johtopäätöksiä ja pohdintaa, jotka pohjautuvat käsiteltyyn teoriaan.  

Kyselyyn sisältyneiden avointen kysymysten tuottamaa vastausaineistoa analysoitiin 

kvalitatiivisesti. Niiden kohdalla keskityttiin samankaltaisten sisältöjen esiintymistiheyden 

laskemisen sijaan enemmän aineiston sisällöllisten merkityksien tutkimiseen. Ensin avointen 

kysymysten vastausaineisto tuotiin Webropolista taulukkoon. Aineiston läpikäymisen ja siihen 

perehtymisen jälkeen vastauksia ryhdyttiin luokittelemaan sisällöllisten samankaltaisuuksien 

mukaan eri kategorioihin. Ensin ne teemoiteltiin karkeammin erilaisiin toistuviin teemoihin ja 

näkökulmiin. Tämän jälkeen aineistosta nousseita näkökulmia pyrittiin luokittelemaan ja 

jakamaan vielä tarkemmin erilaisiin alateemoihin. Vastausten teemoittelua havainnollistaa 

kuvio 12.   

4.6 Tutkimuksen luotettavuus  

Onnistunut tutkimus tuottaa luotettavia vastauksia tutkimuskysymyksiin, kun tutkimusprosessi 

on kaikkine vaiheineen toteutettu rehellisesti, puolueettomasti, sekä tutkimusetiikan 

periaatteita kunnioittaen (Heikkilä, 2014, s. 27). Tutkimuksen validiteetti tarkoittaa sitä, että 

tutkimus mittaa juuri niitä asioita, joita tutkimuksen oli tarkoituskin selvittää. Tutkimuksen 

validiteetti varmistetaan tutkimuksen ja tiedonkeruun huolellisella suunnittelulla. Tämä 

tarkoittaa mm. mittareiden tarkkaa asettamista, tutkimuskysymysten ja perusjoukon täsmällistä 

määrittelyä, sekä riittävän laajan ja edustavan otoksen saamista (mts. 27).  
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Tutkimuksen reliabiliteetti puolestaan tarkoittaa sitä, että se on toistettavissa samanlaisin 

lopputuloksin (Heikkilä, 2014, s. 28). Toistettavuus perustuu tulosten tarkkuuteen eli siihen, 

etteivät tulokset ole sattumanvaraisia. Tulosten virheetön ja puolueeton tulkinta on tärkeä 

seikka luotettavuusvirheiden välttämiseksi. Tutkijan tuleekin olla tarkka ja kriittinen koko 

tutkimustyönsä ajan, sekä toimittava huolellisesti kaikissa tutkimusprosessin vaiheissa aina 

aineistonkeruusta tulosten käsittelyyn ja tulkintaan (mts. 28).  

Koko opinnäytetyöprosessin ajan toimittiin avoimesti ja rehellisesti. Tutkimuksen huolellinen 

suunnittelu näkyi positiivisesti tulosten laadussa, sekä se nosti niiden luotettavuutta 

merkittävästi. Tutkimuksen eettisyyden toteutumisesta pidettiin huolta kunnioittamalla kyselyyn 

osallistuneiden nuorten oikeuksia ja anonymiteettiä, sekä teoriaosiossa viittaamalla 

vastuullisesti lähteisiin niiden alkuperäisiä tekijöitä kunnioittaen. Tutkimusta varten tarvittavat 

luvat olivat kunnossa ennen tiedonkeruun aloittamista ja lopullinen tutkimusaineisto käsiteltiin 

ja analysoitiin huolellisesti.  

Toteutuneissa vastaajajakaumissa pojat olivat hieman aliedustettuina tyttöihin verrattuna. 

Ihannetilanteessa kyselyyn vastanneiden sukupuolijakauma olisi ollut tasaisempi. Tähän ei 

voitu valitun otantamenetelmän puitteissa kuitenkaan juurikaan vaikuttaa, kun tutkimuksen 

eettisyyden takaavan vapaaehtoisuuden tuli säilyä ja nuoret tekivät itse päätöksensä 

tutkimukseen osallistumisesta. Otos oli kuitenkin kokonsa ja satunnaisuutensa puolesta 

onnistunut ja edustava kuvaus tutkimuksen perusjoukosta. Raportissa viitataan tutkimuksen 

perusjoukkoon käyttämällä termiä nuoret, mutta tuloksia ei kuitenkaan tulisi tulkita yleistämään 

esim. koko Suomen nuoria. Tutkimuksen reliabiliteetti perustuukin siihen, että tuloksia ei tule 

yleistää niiden pätevyysalueen ulkopuolelle (Heikkilä, 2014, s. 28). Tutkimus tuotti omasta 

perusjoukostaan valideja ja luotettavia tuloksia.  

Tutkimuksen teoriaosioon käytettiin ainoastaan luotettavia ja relevantteja lähteitä. Kaikki teksti 

referoitiin lähteistä ja suoria lainauksia käytettiin ainoastaan tutkimustuloksia käsittelevässä 

luvussa, siteeraamaan nuorten antamia avoimia tekstivastauksia. Tutkimusta pohjustavan 

teorian lähteiden valinnassa pyrittiin käyttämään aina uusimpia lähteitä ja viimeisintä tarjolla 

olevaa tietoa. Työssä käytettiin kuitenkin harkitusti myös muutamaa vanhempaa lähdettä, 

mutta näissä tapauksissa viitattiin ainoastaan pysyvämpään tietoon. Tällaisia olivat mm. 

asioiden ja termien määritelmät, jotka säilyvät pitkälti muuttumattomina. Teoriaosio kuitenkin 

sisälsi myös paljon nopeasti päivittyvää tietoa aiheista, kuten nuorten mielenkiinnon kohteiden 

ja -käyttäytymiskulttuurien muutoksista, sekä teknologian ja kulutustottumusten muutoksista. 
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Erityisesti näihin ilmiöihin viitatessa kiinnitettiin erityistä huomiota lähteiden relevanssiin ja 

uutuuteen, sekä tarkasteltiin niiden sisältöjä kriittisesti. Objektiivinen ja kriittinen suhtautuminen 

niin teoriapohjan kartoittamisessa kuin tutkimusaineiston keräämisessä ja tulkinnassa 

ohjasivat työskentelyäni opinnäytetyön parissa. 
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5 TULOKSET 

Tutkimukseen osallistui yhteensä 110 oppilasta Kastellin ja Myllytullin kouluista. Vastaajat 

olivat opiskelijoita perusopetuksen ylemmillä vuosiluokilla 7–9. Kyselytutkimus toteutettiin 

molemmissa kouluissa käyttäen samaa kyselylomaketta (Liite 1). Kyselyn lopullinen vastaus-

prosentti oli 61 %.  

Kyselyyn vastanneista 63 % (n=70) oli tyttöjä ja 24 % (n=26) poikia. 13 % (n=14) vastaajista ei 

halunnut ilmoittaa sukupuolekseen tyttöä tai poikaa, vaan valitsi vaihtoehdon muu. Vastaajista 

9 % (n=10) oli 13-vuotiaita, 38 % (n=42) 14-vuotiaita, 51 % (n=56) 15-vuotiaita ja 2 % (n=2) 

16-vuotiaita.  

5.1 Nuoria kiinnostavat elokuvat  

Tässä luvussa esitellään tutkimuksen elokuviin keskittyvän osion tulokset. Ensimmäisessä 

osiossa tutkittiin elokuvia ja niiden ominaisuuksia, jotka tekevät siitä kiinnostavan nuorelle 

kohdeyleisölle. Kiinnostavuutta on kartoitettu niin elokuvagenrejen, kuin elokuvan sisällöllisten 

elementtien kautta. Tässä luvussa avataan myös elokuvan valintaan vaikuttavia tekijöitä, sekä 

tuotantomaan merkitystä elokuvan kiinnostavuusmielikuvaan.  

5.1.1 Kiinnostavimmat elokuvien lajityypit  

Nuorten mielipiteitä kiinnostavimmista elokuvagenreistä kartoitettiin monivalintakysymyksellä, 

johon jokainen vastaaja sai valita korkeintaan kymmenen eri vastausvaihtoehtoa. 

Kysymykseen annettiin yhteensä 725 vastausta, eli jokainen vastaaja valitsi keskimäärin 6,6 

vastausvaihtoehtoa.   

Suosituimmiksi elokuvagenreiksi nousivat jännitys (59 %) ja toiminta (57 %) (Kuvio 1). 

Kolmanneksi suosituimpana genrenä tuli komedia (48 %) ja neljäntenä seikkailu (45 %). 

Näiden jälkeen hyvin tasaisen suosion vastaajien keskuudessa saivat draama (43 %), fantasia 

(43 %) ja rikos (42 %). Reilu kolmannes vastaajista piti scifielokuvista (37 %), kauhuelokuvista 

(36 %), sekä historiallisista elokuvista (34 %). Animaatioita, sekä romanttisia elokuvia suosivat 

30 % vastaajista. Noin neljännes vastaajista kertoi pitävänsä nuortenelokuvista (25 %) ja 

sotaelokuvista (24 %). Vajaa viidennes piti romanttisista komedioista (19 %) ja musikaali-, 

musiikki- tai tanssielokuvista (18 %). Pienempää suosiota vastaajien keskuudessa saavuttivat 
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dokumenttielokuvat (15 %), urheiluelokuvat (13 %), taide-elokuvat (12 %) lastenelokuvat  

(11 %), elämäkertaelokuvat (10 %), lännenelokuvat (5 %) ja muut elokuvat (4 %).   

 

Kuvio 1. Kiinnostavimmat elokuvien lajityypit (N=110) 

Tyttövastaajien (n=70) keskuudessa suosituimmat genret olivat jännitys (56 %), draama  

(54 %) ja toiminta (53 %). Lähes puolet (49 %) tytöistä kertoivat pitävänsä rikoselokuvista. 

Näiden jälkeen suosituimpina genreinä tulivat seikkailu (47 %), komedia (46 %) sekä 

romanttiset elokuvat (46 %). Fantasiasta kertoi pitävänsä 39 % tyttövastaajista. Noin 

kolmannes tytöistä piti scifielokuvista (34 %), historiallisista elokuvista (33 %), nuorten-

elokuvista (33 %), sekä kauhuelokuvista (30 %). Tyttöjen keskuudessa kaikista vähäisintä 

suosiota saivat lännenelokuvat.   
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Poikavastaajien (n=26) keskuudessa selkeästi suosituin genre oli toiminta (77 %), jonka 

jälkeen tulivat jännitys (65 %) ja komedia (58 %). Seuraavaksi suosituimmat genret poikien 

keskuudessa olivat scifi ja sota, jotka ilmoitti suosikeikseen puolet (50 %) vastaajista. Näiden 

jälkeen suosituimpina tulivat fantasia (46 %) ja seikkailu (46 %), sekä kauhu (38 %). Reilu 

kolmannes (35 %) pojista kertoi pitävänsä animaatiosta ja historiallisista elokuvista. 

Poikavastaajien keskuudessa listan loppupäähän jäivät romanttiset elokuvat ja lastenelokuvat. 

Myös romanttinen komedia, musikaali- ja tanssielokuvat sekä elämäkertaelokuvat saivat 

poikien keskuudessa vain hyvin vähäistä suosiota.   

Poikavastaajia (n=26) kiinnosti tyttöjä enemmän mm. animaatio-, scifi-, sota- ja 

toimintaelokuvat. Kun puolet pojista kertoi pitävänsä sotaelokuvista, tytöistä ainoastaan 16 % 

valitsi tämän genren suosikkeihinsa. Scifi kiinnosti noin kolmannesta (34 %) tytöistä, kun 

poikien keskuudessa sitä suosi jopa puolet vastaajista. Tyttövastaajia (n=70) kiinnosti 

puolestaan poikia selkeästi enemmän draama, rakkauselokuvat, sekä romanttiset komediat. 

Yli puolet tyttövastaajista kertoi pitävänsä draamasta, kun poikavastaajista sen ilmoitti 

suosikikseen vain 12 %. Tytöistä 46 % kertoi pitävänsä rakkauselokuvista ja 24 % romanttisista 

komedioista, kun pojista vain 4 % kertoi pitävänsä romanttisista komedioista. Tyttöjä kiinnosti 

poikia enemmän myös rikoselokuvat sekä musikaalit ja nuortenelokuvat. Tytöistä kolmannes 

kertoi pitävänsä nuortenelokuvista, kun pojista näin teki vain 8 %. Lähes puolet tytöistä valitsi 

suosikikseen rikoselokuvat, kun pojista niistä piti vain reilu neljännes (27 %). Muissa genreissä 

suosio oli hyvin tasaista sukupuolten välillä. Vastauksissa ei myöskään ollut havaittavissa 

merkittäviä eroja eri ikäisten vastaajien välillä.   

Suosituimmiksi elokuvagenreiksi nousseet jännitys ja toiminta ovat omien lajityyppiensä ohella 

ominaisuuksia, jotka yhdistyvät ja näkyvät usein myös muiden genrejen elokuvissa. Avoimissa 

vastauksissa korostuu, että suuri osa nuorista toivoo minkä tahansa genren elokuvien 

sisältävän jonkin verran jännitystä tai vaaratilanteita, sekä toimintaa kuten runsaasti 

tapahtumia ja juonenkäänteitä. Tiivistunnelmainen ja tapahtumarikas juoni vaikuttaisikin 

olevan nuorten mielestä erittäin tärkeä kiinnostusta lisäävä ominaisuus elokuvassa. Osa 

nuorista kertoo, että elokuvan vauhdikkuus on tärkeä mielenkiintoa ylläpitävä tekijä.  

Tykkään elokuvista, joissa on koko ajan jotain toimintaa. 

Koska ne ovat kiinnostavia ja toiminnasta ja jännityksestä saa adrenaliinia. 



35 

Tykkään jännitys- ja seikkailuelokuvista, koska ne ovat hauskoja ja siellä on 
vaaratilanteita. 

Kaikki vastaajat eivät kuitenkaan ole pelkästään adrenaliinihakuisia toimintaelokuvien ystäviä, 

vaan joukosta nousevat selkeästi esiin myös nuoret, jotka katsovat mieluummin elokuvia joiden 

kerronta ja aiheet ovat kevyempiä. Monille elokuvan katsominen on tapa rentoutua, sekä 

irrottautua hetkellisesti omasta arjesta tai todellisuudesta.   

Haluan uppoutua elokuvaan ja usein katson elokuvia pienenä helpotuksena 
arkeen, jonka vuoksi suosin kevyempiä ja hyväntuulisempia elokuvia. 

Elokuviin uppoutuminen ja pohdiskelu nousivat myös esiin, kun vastaajat kertoivat syitä sille, 

miksi heidän valitsemansa genret ovat heidän suosikkejaan. Laadukkaasti käsikirjoitetut juonet 

ja hahmot tekevät tarinoista mielenkiintoisia, sekä myös luovuuden käyttöä elokuvan 

tarinamaailman ja miljöön luonnissa arvostettiin. Elokuvan tapahtumien taustalla olevien 

syvempien merkitysten tulkitseminen oli osalle nuorista selkeästi hyvin kiinnostavaa.   

Monipuolinen mielikuvituksen käyttö ja hyvä käsikirjoitus tekee mistä tahansa 
genrestä hyvän. Usein elokuvat ovat parhaita, kun niitä saa itse tulkita ja pohtia. 

Jonkin tietyn genren elokuvien suosimisen sijaan tärkeämpänä seikkana pidettiin elokuvan 

aihetta. Nuorten mukaan elokuvan aiheen sopiessa omiin kiinnostuksen kohteisiin, ei sen 

genrellä ole niin paljon väliä. Myös runsas annettujen vastausten määrä kertoo siitä, että nuoret 

eivät ole omistautuneet vain tietyille genreille, vaan ovat niille avoimia ja pitävät monipuolisesti 

erilaisista elokuvista. Mukaansatempaava juoni, kiinnostavat hahmot sekä laadukas 

visuaalinen toteutus olivat ominaisuuksia, jotka toistuivat useasti nuorten kuvaillessa erilaisia 

heille tärkeitä elokuvagenrejä.   

Ne ovat sisään kaappaavia ja koukuttavia. Myös tarinat ovat koskettavia ja hahmot 
kiinnostavia. Vielä se, että kaikki spesiaaliefektit ovat kauniita. 

Osa niistä kiinnostaa taiteellisesti tai visuaalisesti ja osa tarinallisesti ja miten ne 
rakentavat uuden maailman, jossa voi olla vain mielikuvitus rajana. 

Elokuvan turvallinen toiseus antaa katsojalleen mahdollisuuden kokea kaikkia tunteita 

(Skaniakos, 2020, s. 36–37). Vaikka elokuva tai sen tapahtumat eivät sijoittuisikaan 

reaalimaailmaan, voidaan sen avulla käsitellä todellisuuteen liittyviä asioita, teemoja ja tunteita. 
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Elokuvien hahmot tarjoavat runsaasti mahdollisuuksia samaistua ja eläytyä erilaisiin tunteisiin. 

Elokuvien myötä voi elää tarinoita, joita ei kokisi koskaan omassa elämässä (mts. 44–46).   

Tykkään elokuvista jotka eivät tapahdu meidän maailmassamme, mutta niissä 
käsitellään meidän maailmamme ongelmia. 

Ne antavat uusia näkökulmia elämään ja niiden avulla tuntee erilaisia tunteita. 

Elokuvaa katsellessa katsojalla säilyy kontrolli ja hallinnan tunne omiin tunteisiinsa, joka tekee 

minkä tahansa tunteiden kokemisesta turvallisen kokemuksen (Heiskanen, 2020). Esimerkiksi 

kauhuelokuvien viehätys perustuu siihen, että ne tarjoavat tavan kokea voimakkaitakin pelon 

tai ahdistuksen tunteita kontrolloidusti, sekä ilman oikeaa vaaraa. Siten myös pelon tunne 

tuottaa mielihyvää, silloin kun katsoja pystyy itse kontrolloimaan kokemansa jännityksen 

määrää (mt).   

Kaikkia tunteita voi kokea turvallisesti kotona ilman todellista hätää. 

5.1.2 Kiinnostavan nuortenelokuvan ominaisuudet  

Nuoria pyydettiin arvioimaan omia elokuvamieltymyksiään ja kertomaan sen kautta, mitkä 

ominaisuudet ovat heille tärkeitä heitä kiinnostavassa nuortenelokuvassa. Tämän kysymyksen 

kautta kartoitettiin tarkemmin elokuvan sisältöön liittyviä ominaisuuksia. Nuorille kaikista 

tärkein ominaisuus nuortenelokuvissa oli elokuvan laadukas tekninen toteutus (Kuvio 2).  

84 %:n vastaajista mielestä se oli tärkeää, heistä puolet piti sitä erittäin tärkeänä ja puolet 

jokseenkin tärkeänä ominaisuutena. Laadukkaan teknisen toteutuksen ohella vastaajat 

arvostivat myös sitä, että nuortenelokuvassa on hyvää musiikkia. Musiikki oli erittäin tai 

jokseenkin tärkeä ominaisuus 69 %:lle vastaajista.  

Seuraavaksi tärkein ominaisuus oli elokuvan juonen ja hahmojen uskottavuus, jonka mainitsi 

erittäin tärkeäksi kolmannes (33 %) vastaajista, sekä jokseenkin tärkeäksi 35 % vastaajista. 

Noin neljännes vastaajista (24 %) piti erittäin tärkeänä sitä, että elokuva herättää katsojassa 

tunteita. Myös 45 % oli sitä mieltä, että tämä oli jokseenkin tärkeä ominaisuus heitä 

kiinnostavassa nuortenelokuvassa. Erilaisten tunteiden ja samaistumisen kokeminen nousivat 

esiin tärkeinä ominaisuuksina jo nuorten suosikkigenrejä kartoittavassa avoimessa 

kysymyksessä. Myös samaistuttava päähenkilö oli vähintään jokseenkin tärkeä ominaisuus  

44 %:n vastaajista mielestä. 
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Kuvio 2. Kiinnostavan nuortenelokuvan ominaisuudet (N=110) 

Elokuvan päähenkilön sukupuolella oli vastaajille kaikista vähiten merkitystä, kun vastaajista 

yli 40 % ei pitänyt sitä ollenkaan tärkeänä ominaisuutena. Päähenkilön sukupuolta hieman 

tärkeämpänä pidettiin sitä, että päähenkilö on nuori. Päähenkilön iällä ei kuitenkaan ollut 

merkitystä kaikille vastaajille, kun 37 % heistä piti sitä vähintään jokseenkin merkityksettömänä 

ominaisuutena. Elokuvan sijoittumista nuorille tuttuun maailmaan ei myöskään pidetty 

tärkeänä. Vastaajista 31 %:n mielestä se ei ollut ollenkaan tärkeä ominaisuus ja 32 %:n 

mielestä ei kovinkaan tärkeä ominaisuus.  

Elokuvan realistisuus ja todellisuudesta irtaannuttavuus jakoivat vastaajat molemmissa 

väittämissä hyvin tasaisesti eri vastausvaihtoehtojen välille. Nämä ominaisuudet olivat 

selkeästi riippuvaisia mm. nuorten omista elokuvagenremieltymyksistä. Fantasiasta tai scifistä 

pitäville vastaajille elokuvan realistisuuden merkitys oli vähemmän tärkeää, kuin esimerkiksi 

draamasta tai toimintaelokuvista pitäville. Fantasiasta tai scifistä pitäville sen sijaan elokuvan 

irtaannuttavuus todellisuudesta oli tärkeämpi ominaisuus, kun taas draamasta pitäville se ei 

ollut läheskään yhtä tärkeää. Poikavastaajat (n=26) arvostivat hieman tyttöjä enemmän 

elokuvan todellisuudesta irtaannuttavaa vaikutusta, kun taas tyttövastaajille (n=70) elokuvan 

realistisuus oli hieman poikia tärkeämpää.  
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5.1.3 Elokuvan valintaan vaikuttavat tekijät  

Selkeästi merkittävimmät elokuvan valintaan vaikuttavat ominaisuudet olivat elokuvan aihe ja 

genre (Kuvio 3). Yli 90 %:lle vastaajista elokuvan aihe oli vähintään jokseenkin tärkeä 

ominaisuus. Lähes puolelle (48 %) vastaajista se oli erittäin tärkeä, sekä 45 %:lle jokseenkin 

tärkeä ominaisuus. Toiseksi tärkeimpänä ominaisuutena aiheen jälkeen tuli elokuvan genre, 

joka oli erittäin tärkeä ominaisuus viidennekselle (25 %), sekä jokseenkin tärkeä lähes puolelle 

(48 %) vastaajista.  

Kaikista vähiten merkitystä valintaan oli elokuvan ohjaajalla ja tuotantoyhtiöllä. Ohjaajalla ei 

ollut vastaajien mielestä ollenkaan (45 %) tai kovinkaan paljon (25 %) merkitystä. Tuotantoyhtiö 

ei vaikuttanut nuorten elokuvavalintoihin ollenkaan (39 %) tai kovinkaan paljon (27 %). Myös 

elokuvan tuotantomaa ei ollut nuorten mielestä kovinkaan tärkeä (27 %), tai ollenkaan tärkeä 

(21 %) elokuvan valintaan vaikuttava ominaisuus. Elokuvan näyttelijöillä ei ollut juurikaan 

merkitystä (32 %) tai ollenkaan merkitystä (17 %) elokuvan valintaan. Tämä kuitenkin jakoi 

vastaajien mielipiteitä myös toiseen suuntaan, kun 10 % vastaajista kertoi näyttelijöiden olevan 

erittäin tärkeä elokuvan valintaan vaikuttava tekijä.   

Elokuvan voittamien palkintojen tai saamien arvostelujen merkitys elokuvan valintaan 

vaikuttavana tekijänä jakoi nuoria melko tasaisesti jokseenkin tärkeänä ominaisuutena pitävien 

(25 %) ja ei kovin tärkeänä ominaisuutena pitävien (26 %) välimaastoon. Elokuva-arvosteluja 

ja -palkintoja tärkeämpänä pidettiin elokuvaan liittyvää markkinointia. 39 % vastaajista oli sitä 

mieltä, että heidän näkemänsä elokuvamarkkinointi oli vähintään jokseenkin tärkeä elokuvan 

valintaan vaikuttava tekijä. Myös eri mieltä olevien vastaajien osuus oli pienempi, kuin elokuva-

arvosteluja ja palkintoja koskevassa väittämässä.   

Suositusten merkitys elokuvan valintaan vaikuttavana tekijänä nousi kuitenkin selkeästi yli 

markkinoinnin ja elokuva-arvostelujen. Ystäviltä ja perheeltä saadut suositukset, sekä 

sosiaalisessa mediassa kohdattu suositus tai kuulopuhe olivat erittäin tärkeitä ominaisuuksia 

14 %:lle vastaajista. Ystäviltä ja perheeltä saadut suositukset olivat jokseenkin tärkeä 

ominaisuus lähes puolelle (49 %) vastaajista, sekä puhe elokuvasta sosiaalisessa mediassa 

oli jokseenkin tärkeä ominaisuus 43 %:lle vastaajista.   
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Kuvio 3. Elokuvan valintaan vaikuttavat tekijät (N=110) 

5.1.4 Eri maiden elokuvat  

Vastaajia pyydettiin arvioimaan sitä, miten kiinnostaviksi he kokivat eri maista ja maanosista 

tulevat elokuvat. Nuoret kokivat suomalaiset elokuvat kaikista vähiten kiinnostaviksi. 

Vastaajista kolmanneksen (33 %) mielestä kotimaiset elokuvat eivät olleet kovin kiinnostavia 

ja 10 %:n mielestä ollenkaan kiinnostavia (Kuvio 4). Ainoastaan 6 % vastaajista mainitsi 

suomalaiset elokuvat erittäin kiinnostaviksi. Selkeästi eniten kiinnostusta osoitettiin 

amerikkalaisia elokuvia kohtaan. Yli 80 % vastaajista piti amerikkalaisia elokuvia vähintään 

jokseenkin kiinnostavina. Lähes puolet (46 %) vastaajista mainitsi amerikkalaiset elokuvat 

erittäin kiinnostaviksi ja reilu kolmannes (35 %) jokseenkin kiinnostaviksi. Jokseenkin eri mieltä 

oli ainoastaan 4 % vastaajista. Ilmiö vaikuttaisi olevan samansuuntainen teoriaosuudessa 

tehtyjen havaintojen kanssa, jossa nuorten huomattiin vieroksuvan kotimaista 

elokuvatuotantoa ulkomaista enemmän, sekä suhtautuen sen laatumielikuvaan 

negatiivisemmin. Amerikkalaisten elokuvien suuri määrä ja valta elokuvamarkkinoilla 

todennäköisesti osaltaan selittää sen, miksi niiden kiinnostavuusmielikuva nuorten 

keskuudessa on merkittävästi suurempi muihin maihin verrattuna.   

Pohjoismaisia elokuvia kohtaan nuoret olivat neutraalimpia. 38 % vastaajista ei ollut samaa 

eikä eri mieltä, sekä ääripäihin ”erittäin kiinnostava” ja ”ei ollenkaan kiinnostava” asettui vain 

pieni osuus vastaajista. Eurooppalaiset elokuvat sen sijaan herättivät nuorissa jo enemmän 
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kiinnostusta. Nuoret arvioivat eurooppalaiset elokuvat erittäin kiinnostaviksi (11 %) ja 

jokseenkin kiinnostaviksi (47 %), eli yhteensä yli puolet vastaajista oli vähintään jokseenkin 

kiinnostuneita niistä. Eri mieltä oli ainoastaan 6 % vastaajista, joiden mielestä ne eivät olleet 

kovinkaan kiinnostavia.  

Aasialaiset elokuvat herättivät nuorissa kiinnostusta, mutta jakoivat vastaajia myös jonkin 

verran. Jokseenkin ja täysin eri mieltä vastanneiden osuudet olivat hyvin samaa luokkaa kuin 

pohjoismaalaisten elokuvien kohdalla, mutta kiinnostuneiden puolella oltiin selkeästi enemmän 

täysin samaa mieltä, kuin jokseenkin samaa mieltä. Erittäin kiinnostavina aasialaisia elokuvia 

piti lähes neljännes (24 %) vastaajista. Muun maailman elokuvia nähdään Suomen 

valkokankailla verrattain harvoin (SES, 2018, 2019a, 2020). Siitä syystä nuoret eivät 

välttämättä tunne niitä kovin laajasti. Muun maailman elokuvat herättivät nuorissa kaikista 

vähiten mielipiteitä. 43 % vastaajista ei ollut samaa tai eri mieltä ja 14 % ei osannut vastata 

ollenkaan. Jokseenkin kiinnostavina niitä piti 27 % vastaajista.   

 

Kuvio 4. Kiinnostus eri maista/maanosista tulevia elokuvia kohtaan (N=110) 

5.2 Elokuvien katselu- ja kulutustottumukset  

Tässä luvussa käydään läpi tutkimuksen elokuvien katselu- ja kulutustottumuksia käsittelevän 

osion tulokset. Nuorten katselutottumuksia kartoitettiin jakelukanavakohtaisesti, sekä myös 

suosituimpien katseluvälineiden osalta. Luvussa läpikäydään nuorten elokuvateatterissa 

käymisen nykytilaa, heidän mielipiteitään elokuvateatterissa käymisen hintatasosta, sekä 

selvitetään tarkemmin syitä jotka saavat heidät lähtemään elokuvateatteriin.  
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5.2.1 Mieluisin elokuvan katseluväline  

Elokuvien mieluisinta katseluvälinettä kartoitettiin monivalintakysymyksellä, johon vastaajat 

saivat valita enintään kolme eri vastausvaihtoehtoa. Kysymykseen annettiin yhteensä 265 

vastausta, eli jokainen vastaaja valitsi keskimäärin 2,4 vastausvaihtoehtoa. Katselutavoista 

mieluisimmaksi nousi elokuvien katsominen TV:stä (72 %). Toiseksi suosituimpana tuli 

elokuvan katsominen elokuvateatterissa (57 %). Kolmanneksi suosituimpana vaihtoehtona oli 

elokuvien katsominen tietokoneella, jonka valitsi lähes puolet vastaajista (49 %). Elokuvan 

katsomisen puhelimella mainitsi mieluisaksi katselutavaksi 38 %, sekä tabletilla 18 % 

vastaajista. 5 % vastaajista ilmoitti katsovansa elokuvia mieluusti jollakin muulla kuin edellä 

mainituilla katseluvälineillä.  

5.2.2 Elokuvien katsominen eri jakelukanavista  

Televisiokanavilla esitettävät elokuvat jakoivat nuoret hyvin tasaisesti melko aktiivisten ja 

harvemmin katsovien välimaastoon. TV-kanavalta elokuvan ilmoitti katsovansa kerran viikossa 

tai useammin 13 % vastaajista, mutta katselu ei kuitenkaan ollut jokapäiväistä (Taulukko 1). 

1–3 kertaa kuukaudessa TV-kanavilta elokuvia katsoo 15 % vastaajista ja 2–10 kertaa 

vuodessa 28 % vastaajista. Toinen 28 % katsoo elokuvia TV-kanavilta kerran vuodessa tai 

harvemmin. 8 % vastaajista ilmoitti, ettei katso elokuvia TV-kanavilta koskaan.  

Elokuvien katselu osto- tai vuokratallenteilta, eli DVD- tai Blu-ray-levyiltä on selkeästi 

harvinaisempaa muihin kanaviin verrattuna. Kerran kuukaudessa tai useammin elokuvia 

katsoo tallenteilta 13 % vastaajista. Tallenteilta elokuvia katsoo 2–10 kertaa vuodessa noin 

kolmannes (34 %) vastaajista. Kerran vuodessa tai harvemmin tallenne-elokuvia katsoo 32 % 

vastaajista. 17 % vastaajista ei katso elokuvia tallenteilta koskaan.   

Maksullisten suoratoistopalveluiden käyttö nuorten keskuudessa oli selkeästi aktiivisempaa 

muihin katselutapoihin verrattuna. Kerran viikossa tai useammin elokuvan katsoo 

maksullisesta suoratoistopalvelusta yli kolmannes (35 %) vastaajista. Päivittäistä katselua 

kertoi harrastavansa jopa 9 % vastaajista. Lähes kolmannes (32 %) kertoi katsovansa elokuvia 

maksullisista suoratoistopalveluista kuukausittain 1–3 kertaa. Vastaajista viidennes (20 %) 

kertoi katsovansa elokuvia 2–10 kertaa vuodessa. Kerran vuodessa tai harvemmin elokuvia 

ilmoitti katsovansa 7 % vastaajista. 5 % kertoi, ettei katso elokuvia maksullisista suoratoisto-

palveluista ollenkaan.   



42 

Avointen, ilmaisten suoratoistopalveluiden käyttö oli hieman harvinaisempaa, kuin 

maksullisten palveluiden käyttö. Kerran viikossa tai useammin elokuvan katsoo avoimesta 

suoratoistopalvelusta 5 % vastaajista. 1–3 kertaa kuukaudessa avoimia suoratoistopalveluita 

käyttää noin viidennes (19 %) ja 2–10 kertaa vuodessa 34 % vastaajista. Kerran vuodessa tai 

harvemmin avoimia suoratoistopalveluita käyttää noin neljännes (26 %). Vastaajista 9 % ei 

katso elokuvia avoimista suoratoistopalveluista koskaan.   

Nettivideopalveluiden, kuten YouTuben tai Vimeon käyttö elokuvan katseluun jakoi vastaajia 

hyvin tasaisesti hieman useammin katsovien-, harvemmin katsovien- sekä ei koskaan 

katsovien ryhmiin. Kerran kuukaudessa tai useammin elokuvan katsoo nettivideopalvelusta 

neljännes (25 %) vastaajista. 23 % vastaajista kertoi katsovansa elokuvan nettivideopalvelusta 

2–10 kertaa vuodessa. Kerran vuodessa tai harvemmin nettivideopalveluita käyttää 22 % 

vastaajista. Noin viidennes (21 %) vastaajista ei käytä nettivideopalveluita elokuvan 

katsomiseen ollenkaan.  

Taulukko 1. Elokuvien katsomisen useus jakelukanavittain (N=110) 
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Eri jakelukanavien suosio näyttäisi noudattelevan myös teoriassa esiin nousseita ilmiöitä. 

Suoratoisto- ja nettivideopalveluiden suosio elokuvan katselukanavana on kasvattanut 

suosiotaan ja nuoret käyttävätkin suoratoistopalveluita selkeästi muita kanavia useammin. 

Tulosten mukaan (Taulukko 1) kaikista aktiivisinta on maksullisten suoratoistopalveluiden 

käyttö, vaikka myös ilmaisia vaihtoehtoja on runsaasti tarjolla. Jopa 82 % vastaajista käyttää 

maksullisia suoratoistopalveluita elokuvan katsomiseen 5 kertaa vuodessa tai useammin, kun 

taas ilmaisia suoratoistopalveluita käyttää 5 kertaa vuodessa tai useammin 41 % vastaajista. 

Maksullisten suoratoistopalveluiden suosiota voi selittää niiden tarjoama laajempi ja 

laadukkaampi sisältövalikoima verrattuna ilmaisiin vaihtoehtoihin. Myös erityisesti alaikäiset 

nuoret ovat maksullisissa suoratoistopalveluissa usein tilaajien sijaan loppukäyttäjiä, jolloin 

esimerkiksi perheen yhteisestä suoratoistopalvelun tilauksesta aiheutuvat kulut eivät 

välttämättä päädy heidän maksettavikseen. Myös tallennekatselun suosion lasku 

konkretisoituu tuloksissa (Taulukko 1), kun lähes puolet vastaajista (49 %) katsoo elokuvia 

tallenteilta kerran vuodessa, harvemmin tai ei koskaan. Vastaavasti 5 kertaa vuodessa tai 

useammin tallenteilta elokuvia katsoo vain runsas neljännes (28 %) vastaajista. Elokuvien 

katsominen TV-kanavilta jakoi vastaajia kaikista tasaisimmin eri vastausvaihtoehtojen välille. 

5.2.3 Elokuvateatterissa käyminen  

Nuoret arvioivat elokuvateatterissa käymistään ajalta ennen koronapandemiaa (Kuvio 5). Noin 

puolet vastaajista (49 %) kertoi käyvänsä elokuvateatterissa 2–4 kertaa vuodessa. Viikoittaisia 

elokuvateatterikävijöitä vastaajien joukosta ei löytynyt ja vain 6 % ilmoitti käyvänsä elokuvissa 

1–3 kertaa kuukaudessa. Suurin osa vastauksista (78 %) asettui vaihtoehtojen 1–10 kertaa 

vuodessa välille. Harvemmin kuin kerran vuodessa elokuvissa kertoi käyvänsä 10 % 

vastaajista. Ainoastaan 2 % vastaajista ilmoitti, ettei käy elokuvateatterissa koskaan. 

Tuloksissa ei ollut havaittavissa eroja eri sukupuolten tai ikäryhmien välillä.  
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Kuvio 5. Elokuvateatterissa käymisen useus (N=110) 

5.2.4 Syyt lähteä elokuvateatteriin  

Elokuvateatteriin lähdetään kokemaan laadukkaampia katseluelämyksiä. Katselukokemus 

suurelta valkokankaalta oli erittäin tärkeää viidennekselle (20 %), sekä jokseenkin tärkeää 

lähes puolelle (48 %) vastaajista (Kuvio 6). Myös elokuvateatterin äänimaailma oli erittäin 

tärkeä ominaisuus 29 %:lle, sekä jokseenkin tärkeä 41 %:lle vastaajista. Muut 

katselumukavuudet olivat elokuvateatterin ääni- ja kuvamaailmaan verrattuna hieman 

toissijaisempia, mutta nekin olivat kuitenkin vähintään jokseenkin tärkeitä 44 %:n vastaajista 

mielestä. Elokuvateatterin muut palvelut jakoivat vastaajien mielipiteitä, kun osalle ne olivat 

erittäin tärkeitä (21 %) ja osalle eivät ollenkaan tärkeitä (13 %) asioita.  

Hyvin tärkeänä ominaisuutena elokuvateatterissa käymisessä nousi esiin elokuvateatterin 

yleinen tunnelma. 37 %:n vastaajista mielestä se oli erittäin tärkeä ja 36 %:n mielestä 

jokseenkin tärkeä ominaisuus. Myös elokuvateatterissa käynnin arjesta irtaannuttava vaikutus 

oli nuorille myös erittäin tärkeä (33 %) tai jokseenkin tärkeä (40 %) asia. Nuorille 

elokuvateatterissa käynti on siis selkeästi elokuvan näkemisen ohella kokonaisvaltaisempi 

elämys, jolla on arjesta irrottava virkistävä vaikutus.   

Elokuvateatteriin lähtemiseen saattaa liittyä myös halu nähdä jokin uusi elokuva tuoreeltaan. 

Halu nähdä uusi elokuva heti sen ilmestyttyä oli vähintään jokseenkin tärkeä ominaisuus yli 
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puolelle (59 %) vastaajista. Kaikki vastaajat eivät kuitenkaan lähde elokuvateatteriin uusimman 

elokuvan perässä, kun heistä noin neljänneksen (24 %) mielestä tämä ominaisuus ei ollut 

kovinkaan tai ollenkaan tärkeä. Kaikista vähiten merkitystä vastaajille oli 3D-elokuvilla. Noin 

neljännekselle (24 %) vastaajista ne eivät olleet ollenkaan tärkeä ja viidennekselle (20 %) 

kovinkaan tärkeä ominaisuus.  

Yhteinen elokuvakokemus perheenjäsenen kanssa oli vastaajille erittäin tärkeä (26 %) tai 

jokseenkin tärkeä (36 %) ominaisuus, mutta ystävien merkitys oli vielä suurempi. Yhteinen 

kokemus ystävän kanssa oli jokseenkin tai erittäin tärkeä ominaisuus yhteensä 72 %:lle 

vastaajista. Yksikään vastaaja ei ollut täysin eri mieltä väittämästä. Elokuvateatterissa 

käyminen ystävien kanssa nousi siten tärkeimmäksi yksittäiseksi ominaisuudeksi, joka 

vaikuttaa nuorten päätökseen lähteä elokuvateatteriin.   

Mikään yksittäinen syy ei kuitenkaan noussut merkittävästi ylitse muiden, vaan elokuvateatteri 

kaikkine mukavuuksineen ja palveluineen vaikuttaisi muodostavan yhdessä elämyksen, jonka 

nuoret haluavat lähteä elokuvateatteriin kokemaan. Myös vierailun sosiaalinen puoli perheen 

tai ystävien kanssa vaikuttaisi olevan merkittävä motiivi päätökselle lähteä kokemaan 

elokuvateatterielämyksiä yhdessä.   

 

Kuvio 6. Elokuvateatterissa käymiseen vaikuttavat syyt (N=108) 
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5.2.5 Elokuvateatterissa käymisen hinta  

Nuorten mielipiteitä elokuvateatterissa käymisen hinnoista kerättiin monivalintakysymyksellä, 

jossa vastaajia pyydettiin valitsemaan kaikki väittämät, joiden kanssa he olivat samaa mieltä. 

Kysymykseen vastasi 108 vastaajaa, jotka valitsivat yhteensä 299 vastausvaihtoehtoa. 

Kysymykseen vastanneista (n=108) enemmistön (58 %) mielestä elokuvateatterissa käymisen 

hinta oli kohtuullinen. Reilu kolmannes (34 %) oli kuitenkin sitä mieltä, että elokuvateatterissa 

käyminen on kallista. 7 % piti elokuvateatterissa käymistä edullisena. Vastaajista 44 % kertoi, 

että kävisi useammin elokuvateatterissa, mikäli elokuvalipun hinta olisi halvempi. Puolestaan 

35 % ilmoitti, ettei elokuvalipun hinta vaikuta heidän elokuvissa käymiseensä.   

Nuorten mielestä elokuvalipun tulisi maksaa alle 15 €. 58 % vastaajista kertoi sopivaksi 

hinnaksi elokuvalipulle 5–9 € ja 39 %:n mielestä sopiva hinta olisi 10–15 €. Ainoastaan yksi 

vastaaja oli sitä mieltä, että sopiva hinta elokuvalipulle olisi 16–20 €. Tämänhetkisellä 

hintatasollaan elokuvaliput ovat nuorten mielestä siis vielä kohtuullisella tai siedettävällä 

tasolla. Toki tuloksista ilmenee myös se, että halvempi lipunhinta houkuttelisi nuoria 

mahdollisesti käymään elokuvateatterissa nykyistä useammin. Vaikka elokuvateatterissa 

käymisen suosio onkin nuorten keskuudessa laskenut, ovat he yhä kaikista ikäryhmistä 

aktiivisimpia elokuvissa kävijöitä, sekä hyvin tärkeä asiakasryhmä elokuvateattereille (Ekholm, 

2019). Mikäli elokuvaliput kallistuvat yhä nykyisestä hintatasostaan ja ylittävät nuorten 

määrittelemän 15 €:n rajan, nähtäväksi jää, tuleeko heidän elokuvateatterissa käymisensä 

vähenemään entisestään.  

5.3 Tietolähteet  

Tutkimuksen kolmannessa osiossa kartoitettiin niitä kanavia, jotka toimivat nuorten 

tietolähteinä elokuvista. Näitä eri tietolähteitä tutkittiin sekä tiedon etsimisen, että löytämisen 

näkökulmasta. Myös kyselyn viimeiseen osioon sisältyneen kysymyksen tulokset nuorten 

tietolähteistä elokuvafestivaalia koskien avataan tässä luvussa. Kaikki kysymykset olivat 

monivalintakysymyksiä, joiden vastausvaihtoehtojen määrää ei ollut rajoitettu.  

5.3.1 Tiedonhaku tietystä elokuvasta  

Kysymykseen annettiin yhteensä 275 vastausta, eli keskimäärin jokainen vastaaja valitsi 2,5 

vastausvaihtoehtoa. Vastaajista lähes puolet ilmoitti etsivänsä tietoa elokuvan omalta verkko- 



47 

tai Wikipediasivulta (49 %) tai muualta internetistä (48 %) (Kuvio 7). Elokuvateattereiden 

nettisivuja käyttää tietolähteenään 35 % vastaajista. Noin kolmasosa vastaajista kertoi 

käyttävänsä tiedonhakuun katselupalveluita, kuten suoratoistopalveluita (32 %) sekä 

YouTubea (33 %). Neljäsosa (25 %) vastaajista ilmoitti hakevansa tietoa muista eri sosiaalisen 

median kanavista. Viidesosa (20 %) vastaajista kertoi hakevansa tietoa Internet Movie 

Database (IMDb)-palvelusta. 5 % Vastaajista kertoi etsivänsä tietoa muualta ja näiksi 

tietolähteiksi listattiin mm. ystäviltä ja perheenjäseniltä kysyminen, sekä elokuva-arvostelujen 

lukeminen. 

Poikavastaajista (n=26) puolet (50 %) luottivat tiedonhaussaan elokuvateattereiden 

nettisivuihin. Puolestaan suoratoistopalveluita he käyttivät tietolähteenään tyttöjä vähemmän. 

Tytöt puolestaan hyödynsivät elokuvien omia verkko- tai Wikipediasivuja tiedonhaussaan 

poikia enemmän, sen ollessa myös suosituin tiedonhaun kanava tyttövastaajien (n=70) 

keskuudessa. IMDb:n käyttö tietolähteenä oli suositumpaa vanhempien 15–16-vuotiaiden 

vastaajien keskuudessa, kun taas 14-vuotiaita nuoremmat eivät käyttäneet kyseistä palvelua 

juuri ollenkaan. Todennäköisesti tähän vaikuttaa osaltaan sivuston englanninkielisyys, jolloin 

sen hyödyntäminen saattaisi yleistyä nuorilla kielitaidon kasvaessa.    

 

Kuvio 7. Suosituimmat tiedonhaun kanavat (N=110) 

5.3.2 Kanavat, joista nuoret löytävät heitä kiinnostavat elokuvat  

Monivalintakysymykseen annettiin yhteensä 427 vastausta, eli jokainen vastaaja valitsi 

keskimäärin 3,9 vastausvaihtoehtoa. Mainontaa ja elokuvien itsenäistä etsimistä 
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merkittävämpää oli selkeästi suositusten ja kuulopuheen merkitys. 69 % vastaajista kertoi 

löytävänsä heitä kiinnostavia elokuvia kuulemalla siitä suosituksia ystäviltä tai 

perheenjäseniltä. Myös elokuvasuosituksen näkeminen sosiaalisessa mediassa oli tärkeä 

kiinnostavien elokuvien löytämisen kanava yli puolelle (53 %) nuorista (Kuvio 8).   

Hieman alle puolet (48 %) vastaajista kertoi löytävänsä kiinnostavia elokuvia selaamalla jonkin 

suoratoistopalvelun tarjontaa ja 45 % kertoi löytävänsä niitä etsimällä itse internetistä. 

Sosiaalisesta mediasta elokuvia kertoi löytävänsä itsenäisesti 38 % vastaajista. Mainonnalla 

oli vielä hieman enemmän merkitystä, kun 41 % vastaajista ilmoitti löytäneensä kiinnostavia 

elokuvia sosiaalisessa mediassa kohtaamansa mainonnan kautta. Perinteisempi 

elokuvamainonta elokuvateattereissa, sekä muissa medioissa jäivät listan loppupäähän. 

Elokuvateattereissa esitettävät trailerit ja esillä olevat julisteet auttoivat hieman vajaata 

viidennestä vastaajista löytämään heitä kiinnostavia elokuvia. Tallennekatselun vähentyminen 

konkretisoituu myös tässä tilastossa, kun vain 6 % vastaajista kertoo löytävänsä 

mielenkiintoisia elokuvia selaamalla valikoimaa esim. kaupassa, kirjastossa tai 

videovuokraamossa. 

 

Kuvio 8. Yleisimmät kiinnostavien elokuvien löytämisen kanavat (N=110) 

Tytöille (n=70) sosiaalinen media oli kiinnostavien elokuvien löytämisessä oleellisempi kanava 

kuin pojille. Tytöistä 59 % kertoi löytävänsä elokuvia sosiaalisessa mediassa kohtaamiensa 
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suositusten kautta, sekä 51 % siellä näkemänsä mainonnan kautta. Pojista (n=26) vain vajaata 

neljäsosaa (23 %) suositukset ja mainonta sosiaalisessa mediassa auttoivat löytämään heitä 

kiinnostavia elokuvia. Sen sijaan pojat luottivat tyttöjä enemmän itsenäiseen tiedonhakuun ja 

heistä 62 % ilmoittikin löytävänsä kiinnostavat elokuvat etsimällä itse internetistä. Poikien 

kohdalla korostuivat tyttöjä enemmän myös muiden medioiden tärkeys sosiaalisen median 

ohella. 

5.3.3 Tietolähteet elokuvafestivaalista  

Monivalintakysymykseen annettiin yhteensä 169 vastausta, jolloin jokainen vastaaja valitsi 

keskimäärin 1,5 vastausvaihtoehtoa. Yli puolet vastaajista (52 %) kääntyisi Oulun 

kansainvälisen lasten- ja nuortenelokuvien festivaalin verkkosivujen puoleen, mikäli he 

haluaisivat etsiä tietoa elokuvafestivaalista. Vastaajista 36 % etsisi tietoa muualta internetistä 

ja Wikipedian puoleen kääntyisi 15 % vastaajista. Tiedonhaku verkosta olisi selkeästi nuorille 

ensisijainen kanava tiedon löytämiseen festivaalista. Sosiaalisen median kanavista tietoa 

lähtisi etsimään 13 % vastaajista Instagramin kautta ja Facebookista vain 2 %. Vastaajista  

12 % etsisi tietoa festivaalin julisteista ja 5 % selaisi ohjelmalehtistä. Vajaa viidennes (18 %) 

vastaajista etsisi tietoa muualta, kuten koulusta tai esimerkiksi kysymällä opettajalta.  

5.4 Nuoret ja Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali  

Kyselyn viimeinen osio käsitteli nuorten kokemuksia, näkemyksiä ja mielipiteitä Oulun 

kansainvälisestä lasten- ja nuortenelokuvien festivaalista. Tutkimuksen avulla kartoitettiin 

festivaalin imagoa nuorten silmin, sekä vastaanotettiin heidän näkemyksiään ja 

kehitysideoitaan siitä, mitkä asiat festivaalilla kaipaisivat heidän mielestään parannusta.  

5.4.1 Osallistuminen festivaalille  

Nuorten osallistumista Oulun kansainväliselle lasten- ja nuortenelokuvien festivaalille 

selvitettiin sekä koululaisnäytöksien osalta, että avointen yleisönäytösten osalta, joihin nuori 

voi osallistua itsenäisesti kouluajan ulkopuolella. Vastaajista yli puolet (54 %) osasivat kertoa 

osallistuneensa koulunsa kautta festivaalin koululaisnäytökseen. Vastaajista noin neljäosa  

(26 %) ei ollut vieraillut koululaisnäytöksessä. Loput 20 % eivät osanneet sanoa, olivatko 

osallistuneet koululaisnäytökseen. Kun vastaajilta kysyttiin heidän osallistumisestaan avoimiin 
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yleisönäytöksiin, osasi 82 % vastaajista kertoa, ettei ole osallistunut festivaalille itsenäisesti 

koulun ulkopuolella. Ainoastaan 6 % vastaajista kertoi käyneensä festivaalin 

yleisönäytöksessä. Festivaalille yleisönäytökseen osallistuneista (n=7) kaikki yhtä vastaajaa 

lukuun ottamatta olivat osallistuneet festivaalille myös koululaisnäytöksen kautta. Ainoastaan 

yksi vastaaja, joka ei ollut osallistunut koululaisnäytökseen, oli vieraillut festivaalilla 

yleisönäytöksessä. Yleisönäytöksessä vierailleiden vastaajien joukkoon ei kuulunut yhtäkään 

poikavastaajaa.  

5.4.2 Festivaalin imago  

Festivaalin imagoa tarkasteltiin erilaisten väittämien kautta, sekä avoimella kysymyksellä, 

jossa nuoret saivat kertoa omin sanoin näkemyksiään ja mielipiteitään elokuvafestivaalista.   

Festivaalilla vierailleista (n=59) nuorista 68 % oli vähintään jokseenkin samaa mieltä siitä, että 

elokuvafestivaali on mielenkiintoinen (Kuvio 10). Muiden vastaajien (n=51) kohdalla mielikuva 

festivaalin kiinnostavuudesta oli selkeästi matalampi. Myös kaikki vastaajat yhdessä (N=110) 

huomioivasta kuviosta 9 ilmenee, että lähes puolet (48 %) vastaajista mieltää festivaalin 

vähintään jokseenkin kiinnostavaksi. Avoimissa vastauksissa festivaalia kuvailtiin 

mielenkiintoisena tapahtumana, joka antaa itsestään positiivisen vaikutelman. Toki 10 % 

vastaajista oli myös toista mieltä, eivätkä he kokeneet festivaalia kovinkaan tai ollenkaan 

kiinnostavaksi. Neljännes (25 %) vastaajista suhtautui festivaaliin hyvin neutraalisti, eikä ollut 

väittämästä samaa tai eri mieltä (Kuvio 9). 

Vastaajista reilu viidennes (23 %) oli sitä mieltä, että festivaalin imago näyttäytyy heille ainakin 

jokseenkin lapsellisena (Kuvio 9). Vanhemmat 15–16-vuotiaat vastaajat olivat väittämän 

kanssa enemmän täysin tai jokseenkin samaa mieltä, verrattuna nuorempiin vastaajiin. 

Festivaalin mieltäminen enemmän pienille lapsille suunnatuksi tuli ilmi myös avointen 

vastausten kautta, kun nuoret arvioivat festivaalin olevan enimmäkseen ala-asteikäisille 

suunnattu. Väittämä ”festivaali tuntuu kutsuvalta nuorille” sai osakseen eniten jokseenkin- tai 

täysin eri mieltä olevia vastauksia. Mikäli nuoret mieltävät festivaalin ensisijaiseksi 

kohderyhmäksi lapset, he todennäköisesti myös kokevat, ettei festivaali ole yhtä houkutteleva 

yläkouluikäisille.  

Se vaikuttaa olevan pienemmille lapsille. 
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Kuvio 9. Nuorten mielipiteet Oulun kansainvälisestä lasten- ja nuortenelokuvien festivaalista 
(N=110) 

Kysyttäessä ottaako festivaali yläkouluikäiset hyvin huomioon, vastaajista 29 % oli vähintään 

jokseenkin samaa mieltä väittämän kanssa (Kuvio 9). Avoimista vastauksista tuli kuitenkin 

paremmin ilmi, että nuoret toivoisivat festivaalin ottavan paremmin yläkouluikäiset ja heidän 

kiinnostuksen kohteensa huomioon, mm. ohjelmistoa ja ikäsuosituksia suunniteltaessa. 

Festivaalilla on kiinnostavia nuortenelokuvia –väittämässä (Kuvio 9) ilmeni kaikista eniten 

täysin eri mieltä olevia vastauksia (7 %). Avoimissa vastauksissa tuli ilmi, että osa nuorista 

kokee nuortenelokuvatarjonnan melko yksipuoliseksi ja huonoksi, mikäli omiin kiinnostuksen 

kohteisiin sopivia elokuvia ei löydy tarjonnasta, tai päädytä koulun kautta katsomaan.  

Yleensä elokuvat ovat hiukan tylsiä tai lapsellisia. 

Vastaajista lähes kolmannes (32 %) oli kuitenkin jokseenkin tai täysin samaa mieltä siitä, että 

festivaalilta löytyy kiinnostavia nuortenelokuvia (Kuvio 9). Avointen vastausten joukosta ilmeni, 

että nämä nuoret arvostivat festivaalin tarkoitusta tuoda elokuvia eri maista ja kulttuureista 

laajemmin nähtäville.   

Festivaaleilla on elokuvia eri maista, joihin ei luultavasti muualla törmäisi. Tämä 
on minusta hyvä asia. 

Tuodaan esille pienemmän tuotannon elokuvia. Se on hyvä asia. 
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Elokuvatarjonnan riittävyys miellettiin vähintään jokseenkin riittäväksi lähes kolmanneksen  

(30 %) vastaajista mielestä. Avoimissa vastauksissa korostuivat kuitenkin nuorten toivomukset 

laajemmasta elokuvatarjonnasta, sekä sen monipuolistamisesta erityisesti erilaisten genrejen 

osalta. Suuri osa nuorten luettelemista kehitysideoista alkoi sanalla ”enemmän”, kun he 

listasivat toiveitaan mm. laajemman genretarjonnan, laadukkaampien, tunnetumpien tai 

korkeamman ikäsuosituksen elokuvista. Tämä viestii siitä, että osa nuorista kokee festivaalin 

nykyisen nuortenelokuvatarjonnan joko määrällisesti- tai sisältönsä puolesta- tai molemmilta 

osin riittämättömänä.  

 

Kuvio 10. Mielipide-erot festivaalilla käyneiden- ja muiden vastaajien välillä (N=110) 

Nuoret olivat vahvasti sitä mieltä, että festivaalilla on positiivinen vaikutus kouluarkeen ja siitä 

irrottautumiseen hetkellisesti. Festivaalilla vierailleista (n=59) vastaajista 80 % oli vähintään 

jokseenkin samaa mieltä väittämän kanssa (Kuvio 10). 44 % oli täysin- ja 36 % jokseenkin 

samaa mieltä. Myös kuviosta 9 ilmenee, että yli puolet (55 %) kaikista vastaajista olivat 

vähintään jokseenkin samaa mieltä väittämästä. Festivaalin positiivinen vaikutus kouluarkeen 

korostui myös avoimissa vastauksissa.  

Elokuvien katsominen on kivaa vaihtelua normaalista koulu arjesta. 

Mukavaa vaihtelua kouluarkeen ja kiinnostavia elokuvia. Festivaali on mielestäni 
oikein hyvä asia. 
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Festivaali assosioidaan pääasiassa koulun kautta. Monille nuorista festivaali tulee tutuksi 

ainoastaan koulun ansiosta. Kouluun liittyvänä ulottuvuutena festivaali koetaan positiiviseksi 

asiaksi, mutta itsenäisenä tapahtumana koulun ulkopuolella se ei ole tarpeeksi kiinnostava ja 

houkutteleva nuorille.   

Ei ole tullut esille muualla kuin koulussa. 

Yhdistän festivaalin lähinnä kouluun. Ihan hyvä käydä katsomassa elokuvaa esim. 
koulupäivän aikana, mutta ei kyllä ole niin kiinnostava valikoima että kävisin 
katsomassa vapaa-ajalla. 

Festivaalilla käyneet vastaajat (n=59) mieltävät festivaalin myös tärkeämmin osaksi Oulun 

kulttuuritarjontaa, kun taas muiden vastaajien (n=51) näkökulmasta festivaalin tärkeys Oulun 

kulttuurikentällä ei ole yhtä merkittävä. Yli puolet (51 %) festivaalille osallistuneista vastaajista 

piti festivaalia vähintään jokseenkin tärkeänä kulttuuritapahtumana Oulussa (Kuvio 10). Kuvio 

9 kuitenkin osoittaa, että suosituin vastausvaihtoehto väittämään oli ei samaa eikä eri mieltä. 

Tämä sanoitettiin avointen vastausten puolella mm. seuraavasti:  

Perus semmone elokuvatapahtuma. Ei vaikuta miltään festivaalilta kylläkään. 

Nuorten kohtaamaa festivaalimainontaa jäljempänä (Kuvio 11) käsittelevät tulokset tukevat 

myös johtopäätöstä siitä, että moni nuori ei näe esimerkiksi festivaalin julistetta tai 

ohjelmalehtistä ollenkaan. Näin ollen suuri osa vastaajista ei tunne festivaalin visuaalista 

ilmettä, eikä pystynyt muodostamaan siitä selkeää mielipidettä. Tuloksissa (Kuvio 9) tämä 

näkyy siten, että väittämästä oltiin vain hyvin vähän täysin samaa (3 %) tai täysin eri mieltä  

(4 %). Visuaalista ilmettä ei tunnettu myöskään kaikkien festivaalille osallistuneiden vastaajien 

keskuudessa. 

5.4.3 Nuorten kohtaama festivaalimarkkinointi  

Kysymyksellä haluttiin kartoittaa, mitä festivaaliin liittyvää markkinointia nuoret ovat 

kohdanneet viimeisen kahden vuoden aikana. Kuviosta 11 ilmenee, että nuoret olivat 

kohdanneet eniten festivaalin perinteistä painotuotemainontaa. Reilu kolmannes (36 %) 

vastaajista kertoi nähneensä festivaalin tai elokuvien julisteita festivaalin tapahtumapaikalla 

Kulttuuritalo Valveella. Hieman vajaa kolmannes (30 %) kertoi nähneensä elokuvafestivaalin 

julisteita Oulun katukuvassa. Oulussa koteihin jaettavan festivaaliohjelmalehtisen kertoi 
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nähneensä 7 % vastaajista. Festivaalille osallistuneista (n=59) yli puolet 56 % muistivat 

nähneensä festivaalin tai elokuvien julisteita Kulttuuritalo Valveella. Vastaajat jotka eivät olleet 

osallistuneet tai osanneet sanoa osallistuneensa festivaalille (n=51), olivat kohdanneet eniten 

festivaalin mainontaa Oulun katukuvassa. Heistä 22 % oli nähnyt festivaalin julisteita.  

Festivaalia käsittelevän uutisen muisti nähneensä 18 % vastaajista. Kaikista vähiten 

näkyvyyttä olivat saaneet festivaalin sosiaalisen median julkaisut. Festivaalin Instagram-

julkaisuja oli viimeisen kahden vuoden aikana nähnyt vain 4 % ja Facebook julkaisuja vain  

1 % vastaajista. Tulokset vahvistavat selkeästi sen, miten paljon haasteita festivaalilla on 

nuoren kohderyhmänsä tavoittamisessa. Erityisesti sosiaalisen median markkinoinnin huono 

menestys alleviivaa sen, miten tärkeää kehityskohde se olisi nuorten tavoittamiseksi. 

Kehityksen tarpeellisuutta puoltaa myös edeltävässä tietolähteitä käsittelevässä luvussa 

ilmenneet tulokset siitä, miten merkittäviä mm. sosiaalisen median suositukset ja markkinointi 

ovat kanavina, joista nuoret löytävät heitä kiinnostavia elokuvia. 

 

Kuvio 11. Nuorten kohtaama festivaalimarkkinointi viimeisen kahden vuoden aikana (N=110) 

5.4.4 Festivaalin kehityskohteet nuorten näkökulmasta  

Lomakkeen lopuksi nuorilta pyydettiin avoimella kysymyksellä ideoita siitä, millä tavoin 

festivaalista saataisiin kiinnostavampi juuri heidän ikäryhmälleen. Nuorten mainitsemat 

kehitysideat jakautuivat selkeästi kolmeen eri aspektiin, joita olivat markkinoinnin lisääminen, 

ohjelmiston kehittäminen sekä ikäsuositusten tarkempi huomioiminen.  

Kuten jo festivaalille osallistumista, sekä imagoa ja markkinointia tarkasteltaessa ilmeni, on 

nuorten tietous festivaalista melko matalalla tasolla. Kehitysideoita kartoittavasta avoimen 

kysymyksen vastauksista nousi tyypittelyn myötä selkeimpänä yksittäisenä teemana 

markkinoinnin parantaminen, sekä tietouden lisääminen festivaalista. Markkinointia ja 
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tietouden välittämistä nuoret toivoivat selkeästi kahdesta eri kanavasta. Nämä olivat 

sosiaalinen media sekä koulu.   

Mainostamalla enemmän yläkouluikäisille, enemmän mainontaa esim. 
Instagramissa. 

Enemmän mainontaa esim. kouluissa joissa varmasti kohderyhmä saisi tietoa 
tapahtumasta. 

Mainonnan kehitysideoissa painottui erityisesti nuorten huomioiminen. Niin heidän 

käyttämiensä sosiaalisten median kanavien osalta, kuin myös mainonnan sisällön kannalta. 

Geneerinen festivaalimainos ei kiinnosta heitä, vaan he toivoivat tarkemmin omalle 

ikäryhmälleen kohdennettua mainontaa ja tietoa juuri heitä koskettavasta sisällöstä.  

Lisätään näkyvyyttä somessa ja koulussa, näytetään nimenomaan nuorille 
suunnattuja elokuvia, pieniä pätkelmiä (trailereita). Näytetään että elokuvat ovat 
kiinnostavia ja samaistuttavia. 

Toinen, moniulotteisempaa kehitystä kaipaava kohde oli nuorten mielestä festivaalin 

ohjelmisto. Vastauksista nousi esiin muutamia erilaisia teemoja (Kuvio 12). Toiveet keskittyivät 

pääasiassa ohjelmiston monipuolistamiseen ja laajempaan genretarjontaan, elokuvien 

laatuun, sekä elokuvasuositusten tarkempaan sovittamiseen nuorten mielenkiinnon kohteisiin 

ja ikään sopiviksi.  

Tarkempi huomion kiinnittäminen elokuvan valinnassa katsojaryhmän ikään sopivaksi oli 

selkeä toive nuorilta. Avoimissa vastauksissa osa vastaajista kertoi huonoista elokuva-

kokemuksista. Nämä kokemukset olivat epäonnistuneet sen vuoksi, ettei kohderyhmän ikää, 

mielenkiinnon kohteita tai kielitaitoa oltu huomioitu riittävästi. Festivaalin antaessa vain 

ikäsuositukset, ovat koulut ja elokuvan varaavat opettajat viimekädessä vastuussa elokuvan 

valinnasta ja sen soveltuvuudesta katsojaryhmälle. Mikäli esimeriksi ikäsuositusta tai 

tekstityskieliä ei ole huomioitu elokuvan valintaa tehdessä, voi tämä johtaa tilanteeseen jossa 

ryhmä päätyy katsomaan elokuvan, jonka keskeistä kohderyhmää he eivät ole. Näin ollen 

festivaalilla tulisi kehittää ratkaisuja, jotta tällaisilta ongelmilta vältyttäisiin. Festivaali voisi 

pyrkiä kehittämään kommunikaatiota ja tiedonvälitystä koulujen ja elokuvia varaavan 

kouluhenkilökunnan välillä entisestään. Myös ikäsuositusten asettamisprosessissa voitaisiin 

ottaa paremmin huomioon myös mm. elokuvan kieli ja tekstitys. Nuorten toiveista tuli ilmi myös 
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se, että osa heistä olisi kiinnostuneita näkemään nuortenelokuvien rinnalla myös ensisijaisesti 

aikuisille suunnattuja elokuvia (Kuvio 12). 

 

Kuvio 12. Festivaalin ohjelmiston kehittämiseen liittyvät toiveet luokiteltuna alateemoihin 
sisällöllisten samankaltaisuuksien perusteella 
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6 JOHTOPÄÄTÖKSET 

Tutkimustulokset tuottivat laajan kartoituksen nuorille tärkeistä elokuvan ominaisuuksista, jotka 

vaikuttavat heidän kiinnostuneisuuteensa, sekä mm. päätöksiin elokuvan valinnasta ja 

elokuvateatteriin lähtemisestä. Tutkimus auttoi myös Oulun kansainvälistä lasten- ja 

nuortenelokuvien festivaalia ymmärtämään kohderyhmäänsä paremmin, sekä kartoittamaan 

omia kehityskohteitaan, ottaakseen nuoret yhä paremmin huomioon.  

Nuorten suosikkigenret mukailivat hyvin pitkälti aikaisempia Tilastokeskuksen (2018b) sekä 

Suomen elokuvasäätiön (2016a) selvityksiä suomalaisten nuorten elokuvamieltymyksistä. 

Suosituimmat elokuvagenret nuorten keskuudessa olivat jännitys, toiminta, komedia ja 

seikkailu. Näiden jälkeen suosituimpina tulivat draama, fantasia, rikos, scifi ja kauhu. Suuria 

muutoksia nuorten elokuvagenremieltymyksiin ei siis ole viimeisten vuosien aikana tullut. 

Vaikka tutkimukseen osallistuneet nuoret edustavatkin vain oululaisten nuorten perusjoukkoa, 

ovat heidän genremieltymyksensä selkeästi samassa linjassa myös muiden suomalaisten 

nuorten kanssa.  

Jännitys- ja toimintaelokuvien vankka suosio ei yllättänyt, sillä ne ovat genreinä hyvin 

monipuolisia ja yhdistyvät usein elokuvissa muiden genrejen kanssa. Nuoret kertoivat 

jännityksen ja toiminnan olevan ennen kaikkea elementtejä, jotka tekevät elokuvasta 

mielenkiintoisen sekä pitävät katsojan otteessaan. Tapahtumarikas juoni ei anna katsojan 

pitkästyä ja jännityksen tuoma adrenaliini tuottaa mielihyvää. Jännitys ja toiminta olivat 

selkeästi suosituimmat genret, mutta niiden ohella myös komedia ja seikkailu saavuttivat 

korkean suosion. Tytöt olivat hieman enemmän kiinnostuneita rikoselokuvista, kun taas poikien 

keskuudessa sotaelokuvat olivat selkeästi suositumpia. Tytöille myös ihmissuhteet ja draama 

olivat selkeästi kiinnostavampia genrejä kuin pojille. Komedia, seikkailu, fantasia, kauhu ja 

historialliset elokuvat puolestaan saavuttivat hyvin tasaisen suosion sekä tyttöjen, että poikien 

keskuudessa.   

Ylivoimaisesti tärkein elokuvan valintaan vaikuttava ominaisuus on elokuvan aihe. Jopa 93 % 

nuorista kertoi, että aihe vaikuttaa heidän elokuvan valintaansa ainakin jonkin verran. Myös 

elokuvan genrellä on elokuvan valinnassa melko paljon merkitystä, mutta sen suhteen ollaan 

joustavampia, kunhan aihe on miellyttävä ja mielenkiintoinen. Elokuvan sisältö siis vaikuttaa 

elokuvan valintaan paljon enemmän, kuin sen ulkoiset tuotannolliset seikat, kuten näyttelijät, 

ohjaaja, tuotantomaa tai -yhtiö. Myös kohdatulla mainonnalla, suosituksilla tai elokuva-
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arvosteluilla on päätöksen teossa jonkin verran merkitystä, mutta ei läheskään yhtä paljon kuin 

aiheella tai genrellä.   

Vaikka nuoret itse kertoivat, ettei tuotantomaalla ole juurikaan merkitystä elokuvan valintaan, 

ilmeni kuviossa 4 sekä avoimissa vastauksissa amerikkalaisia elokuvia kohtaan runsaasti 

enemmän kiinnostusta verrattuna muissa maissa tuotettuihin elokuviin. Nuorten silmissä 

amerikkalaiset elokuvat näyttäytyivät erittäin kiinnostavina, kun taas suomalaisten ja 

pohjoismaisten elokuvien kiinnostavuusmielikuva oli selkeästi matalampi. Tulos konkretisoi 

myös teorian myötä ilmenneen havainnon siitä, että nuoret ovat selkeästi mieltyneet 

amerikkalaisiin elokuviin ja vieroksuvat kotimaista elokuvatuotantoa enemmän. Tuotantomaa 

ei siis ole suoraan elokuvan valintaan vaikuttava syy, mutta saattaa vaikuttaa nuorten 

elokuvavalinnoissa välillisesti.  

Mikä tekee elokuvasta kiinnostavan nuorille, on huolella mietitty ja tuotettu sisältö. Elokuvan 

laadukas tekninen toteutus oli nuorten mielestä tärkein ominaisuus heitä kiinnostavassa 

nuortenelokuvassa. Näin ollen hyväkin aihe voi menettää mielenkiintoaan nuorten silmissä, 

mikäli elokuva ei onnistu toteutuksessaan. Myös juonen ja hahmojen uskottavuus olivat 

elokuvan kiinnostavuuden kannalta tärkeässä roolissa. Muilla päähenkilöiden ominaisuuksilla, 

kuten iällä tai sukupuolella ei ollut kuitenkaan väliä. Tämä kertoo siitä, että nuorille kelpaavat 

monipuolisesti erilaiset henkilöhahmot, tarinat ja genret. Heille on tärkeämpää, että elokuva on 

sekä sisällöllisesti että toteutuksensa puolesta laadukas, sekä herättää katsojassa aitoja 

tunteita ja samaistumisen kokemuksia.  

Elokuva on nuorille mieluisa pakopaikka. Halusivatpa he sitten eroon stressistä, arjesta, 

todellisuudesta tai velvollisuuksista, on elokuvan katsominen heille mielekäs tapa irtautua 

näistä hetkellisesti. Erityisesti elokuvateatterissa tai elokuvafestivaalilla vierailu mielletään 

arjen yläpuolelle nousevaksi kokemukseksi. Yli 70 % nuorista piti arjesta irtaannuttavaa 

vaikutusta vähintään jokseenkin tärkeänä syynä elokuvateatteriin lähtemiseen, sekä 80 % 

elokuvafestivaalilla käyneistä nuorista piti vierailua mukavana lisänä kouluarkeen. 

Uppoutumisen ohella elokuva tarjoaa turvallisen paikan kokea erilaisia tunteita. Elokuva 

tarjoaa toiseuden, jonka avulla voidaan käsitellä reaalimaailman tunteita ja asioita olemalla 

kuitenkin niistä irrallaan. Siten myös elokuvan mahdollisesti tuomat ikävät, surulliset tai 

pelottavatkin tunteet ovat miellyttäviä kokea, sillä tunteisiin säilyvä kontrolli erottaa ne oikeassa 

elämässä koetuista tunteista.   
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Suositukset ja kuulopuhe olivat nuorten keskuudessa tärkeimmät elokuvien löytämisen 

kanavat. Ystäviltä, perheeltä tai sosiaalisen median kautta saadut suositukset vaikuttavat 

kiinnostavien elokuvien löytämisen ohella myös elokuvan valintaan. Perheeltä ja ystäviltä 

saadut suositukset auttoivat lähes 70 % nuorista löytämään kiinnostavaa katsottavaa, sekä 

sosiaalisen median kautta kohdattu kuulopuhe yli puolta nuorista. Nuoret kertoivat löytävänsä 

kiinnostavia elokuvia myös etsimällä niitä itsenäisesti tai selaamalla jonkin suoratoistopalvelun 

tarjontaa. Elokuvien kulutustottumuksiin liittyvä ilmiö osto- ja vuokratallenteiden katselun 

vähentymisestä näkyy myös elokuvien etsimisen kanavissa. Tallenteiden selailu mm. 

videovuokraamoissa tai kirjastoissa on enää hyvin vähäistä. Verkossa kohdattu mainonta on 

korostanut merkitystään elokuvien löytämisen kanavana, jättäen taakseen perinteisen 

elokuvamainonnan, kuten elokuvateatterissa nähdyn traileri- ja julistemainonnan.   

Nuoret katsovat elokuvia enemmän kotona, kuin elokuvateatterissa. Elokuvateatteriin 

lähdetään yleisimmin vain muutamia kertoja vuodessa, kun taas elokuvien suoratoistokatselu 

on vähintäänkin kuukausittaista aktiviteettia suurimmalle osalle nuorista. Tästä viestii myös TV-

katselun nousu suosituimmaksi katseluvälineeksi, ohi elokuvateatterin. Elokuvateatterissa 

käymistä ei ole kuitenkaan hylätty kokonaan, sillä 94 % vastaajista kertoo käyvänsä ainakin 

joskus elokuvateatterissa. Elokuvalippujen hinta on vielä toistaiseksi nuorten mielestä 

kohtuullisella tasolla. Heidän mukaansa 15 € on raja, jonka he voivat elokuvateatterilipustaan 

maksaa. Silti jo nykyiselläkin hintatasolla vajaa puolet vastaajista arvioi, että kävisi 

elokuvateatterissa useammin, mikäli lipun hinta olisi halvempi.  

Se mikä saa nuoret lähtemään elokuvateatteriin, on todennäköisesti tilanteesta ja elokuvasta 

riippuva monen tekijän summa. Elokuvateatterin mahdollistama laadukkaampi 

katselukokemus yhdessä elokuvateatterin muiden palveluiden ja yleisen tunnelman kanssa 

tekee siitä virkistävän elämyksen. Tärkeimmiksi yksittäisiksi syiksi nousivat yhteinen 

elokuvakokemus ystävien kanssa, sekä elokuvateatterin yleinen tunnelma ja arjen stressistä 

vapauttava vaikutus. Elokuvateatterissa käyminen oli tärkeä sosiaalinen kokemus, joka 

jaetaan mieluusti ystävien tai perheen kanssa. Ystävien merkitys oli vielä perheenjäseniäkin 

suurempi, mikä kertoo nuoruusiässä korostuvasta vertaisryhmien tärkeydestä. Yhteinen 

kokemus ystävän kanssa oli vähintään jokseenkin tärkeä syy lähteä elokuvateatteriin yli  

70 %:lle nuorista. Myös edelläkävijyys on ainakin osalle nuorista elokuvateatterissa käymiseen 

liittyvä syy. Vaikka suoratoistopalvelut ovat saaneet viime vuosina yhä enemmän elokuvia 

yhtäaikaiseen ensiesitykseen elokuvateatterin ensi-illan kanssa, tulevat elokuvat yhä 
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useimmiten ensin vain elokuvateatterilevitykseen. Tämä vaikuttaa siihen, että ainakin osalle 

nuorista uuden elokuvan näkeminen heti sen ilmestyttyä on tärkeä syy lähteä elokuvateatteriin.  

Elokuvien katselutottumukset mukailivat hyvin pitkälti jo teorian myötä esiin nousseita trendejä. 

Suoratoistopalvelut ovat kasvattaneet suosiotaan merkittävästi. Kaikista aktiivisimmin 

käytettyjä olivat maksulliset suoratoistopalvelut, joita 66 % nuorista kertoi käyttävänsä kerran 

kuukaudessa tai useammin. Vaikka myös ilmaisia suoratoisto- ja nettivideopalveluita on 

runsaasti saatavilla, on niiden suosio maksullisia suoratoistopalveluita vähäisempi. 

Nettivideopalvelut ja TV-katselu jakavat nuoria, sekä tallennekatselun suosio hiipuu. Lähes 

puolet nuorista kertoi, että katsoo elokuvia tallenteilta kerran vuodessa, harvemmin tai ei 

ollenkaan.   

Nuoret olivat osallistuneet Oulun kansainväliselle lasten- ja nuortenelokuvien festivaalille 

koulun kautta hyvissä määrin, kun yli puolet vastaajista kertoi joskus käyneensä 

koululaisnäytöksessä. Osallistumisesta huolimatta, nuorten tietämyksen taso esimerkiksi 

festivaalin ohjelmasisällöstä tai visuaalisesta ulkoasusta oli melko matalalla tasolla. Monilla 

nuorista ei ollut lainkaan tietoa koko tapahtumasta. Suuret ”en osaa sanoa” vastaajamäärät 

eivät tuota menestyksekkäitä tuloksia tilastollisen tutkimuksen näkökulmasta, mutta antavat 

silti arvokasta tietoa festivaalille siitä, että tietoisuus ja viestintä kaipaisivat parannusta. Miten 

nuoret edes löytäisivät tiensä festivaalille, jos eivät tiedä siitä juuri mitään?   

Elokuvafestivaali on nuorille mieleinen ja tärkeä kouluun liittyvä ulottuvuus. Arjesta irrottava 

vaikutus nousi jälleen vahvasti esiin. Koulupäivään sisältyvä elokuvahetki on joillekin 

rentouttava mahdollisuus työntää koulustressi hetkeksi pois mielestään, toiselle mielekäs tapa 

välttää koulutyötä, sekä jollekin puhtaasti mielenkiintoinen tilaisuus uppoutua kiinnostavan 

elokuvan maailmaan. Nuorten kiinnostus festivaalia kohtaan rajoittuu kuitenkin selkeästi vain 

koulun seinien sisäpuolelle. Koululaisnäytöksen ulkopuolella festivaalilla oli vieraillut vain hyvin 

pieni osa vastaajista. Nuoret myös kertoivat rehellisesti, kuinka festivaali oli mielekäs kouluun 

liittyvä asia, mutta ei kuitenkaan tarpeeksi mielenkiintoinen tapahtuma houkuttelemaan nuoria 

kouluajan ulkopuolella. Tämä olisi festivaalille tärkeä pohdinnan ja kehittämisen paikka, jotta 

nuoret innostuisivat tutustumaan festivaaliin myös vapaa-ajallaan, sekä kokisivat olonsa 

tervetulleiksi. Festivaalin imago erityisesti lastenelokuvafestivaalina pysyy kiinni tiukasti, vaikka 

nuorille suunnattu sisältö on yhtä suuressa ja tärkeässä osassa festivaalilla kuin 

lastenelokuvatkin.    
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Kehitystarpeet nousivat tutkimuksen myötä selkeästi esiin. Suurimpana niistä oli tietouden 

lisääminen ja markkinointi. Erityisesti festivaalin sosiaalisen median viestintä tavoittaa nuoret 

todella heikosti. Sen kehittäminen olisikin festivaalille erittäin tärkeää, sillä sosiaalinen media 

oli kanava, josta nuoret toivoivat löytävänsä festivaalin. Myös koulu nousi esiin paikkana, josta 

nuoret etsisivät- ja toivoisivat saavansa tietoa festivaalista. Ohjelmisto oli myös ulottuvuus, 

johon nuoret tarjosivat kehitysideoita. He toivoivat ohjelmiston monipuolistamisen ohella 

ikäsuositusten huolellisempaa kohdistamista ja huomiointia. 
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7 POHDINTA  

7.1 Opinnäytetyöprosessin tarkastelu  

Opinnäytetyöprosessi alkoi syksyllä 2020 aihevalinnalla, sekä suunnitelman tekemisellä. 

Tutkimuksellisen opinnäytetyön tekeminen oli tavoitteena alusta asti, mutta tutkimusasetelma 

ja -kysymykset muuttivat hieman muotoaan prosessin edetessä. Tutkimussuunnitelman 

tekeminen haluttiin toteuttaa huolellisesti, jotta tutkimuskysymykset ja tutkimuksen tavoitteet 

olisivat mahdollisimman tarkasti selvillä ennen tutkimuksen aloittamista. Siksi tutkimus-

kysymysten sekä kyselylomakkeen suunnitteluvaihe venyi lopulta melko pitkäksi. Kun 

tutkimuskysymykset ja tutkimusongelma olivat valittu, alkoi kyselylomakkeen laatiminen. 

Lomakkeen kysymykset aseteltiin ja muotoiltiin siten, että niiden myötä tuotettaisiin 

oikeanlaisia ja luotettavia vastauksia asetettuihin tutkimuskysymyksiin. Kyselylomake valmistui 

lopulliseen muotoonsa kevään 2021 aikana.   

Kyselytutkimuksen ensimmäinen osio toteutettiin Kastellin koulussa toukokuussa 2021. 

Vastauksia ei saatu silloin kuitenkaan vielä riittävästi, joten tutkimusta päätettiin laajentaa myös 

toiseen kouluun. Syksyllä tutkimukseen osallistui Myllytullin koulu, josta saatiin lopulta kokoon 

riittävä määrä vastauksia. Kun kaikki tutkimustulokset oli saatu, alkoi tutkimusaineiston 

analysointi ja raportin työstäminen. Tutkimuksesta muodostettiin raportti ja sen tulokset koottiin 

lopulliseen opinnäytetyöhön.   

Tutkimus oli kokonaisuudessaan hyvin onnistunut. Yhteistyö molempien tutkimukseen 

osallistuneiden koulujen kanssa sujui hyvin. Kyselyyn osallistuneiden oppilaiden panokseen 

oltiin erittäin tyytyväisiä, sillä he jaksoivat antaa laadukkaita ja asiallisia vastauksia pitkään 

kyselyyn. Näiden tulosten avulla tuotettiin monipuolisesti ja kattavasti tietoa niin nuorten 

elokuvamieltymyksistä kuin katselutavoista ja -tottumuksista.  

Tulokset antoivat myös arvokasta tietoa Oulun kansainvälisen lasten- ja nuortenelokuvien 

festivaalin kohderyhmästä ja heidän mielipiteistään ja toiveistaan. Se tuotti festivaalille laajan 

katsauksen sen imagon nykytilasta nuorten näkökulmasta. Tutkimus auttoi kartoittamaan myös 

viestinnän ja markkinoinnin nykytilaa ja haasteita, sekä kertoi myös yleisesti, millä tasolla 

oululaisten nuorten tietous festivaalista on. Tutkimuksen myötä esiin tulleet kehitysideat ja  
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-kohteet antavat festivaalille hyvän mahdollisuuden tarttua niihin, sekä kehittää festivaalia 

ottamaan nuoret yhä paremmin huomioon tulevaisuudessa.   

Kyselyn avulla tuotettiin laadukkaita ja luotettavia tutkimustuloksia, jotka tarjosivat vastauksia 

asetettuihin tutkimuskysymyksiin ja tutkimuksen tavoitteeseen. Tutkimus ja opinnäytetyö 

saavuttivat tavoitteensa mielestäni onnistuneesti. Opinnäytetyöprosessi oli opettavainen 

kokemus tutkimustyön tekemisestä.  

7.2 Tutkimustulosten hyödynnettävyys ja jatkotutkimusehdotukset  

Tutkimuksen tulokset olivat monilta osin yhteneviä teoriassa nousseiden ilmiöiden ja 

aikaisemman tutkimustiedon kanssa. Ne tuottivat kuitenkin myös hyödyllistä ja tarpeellista 

uutta tietoa. Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali kartutti runsaasti tietoa 

kohderyhmänsä mieltymyksistä, kiinnostuksen kohteista, sekä elokuvien katselu- ja 

kulutustottumuksista. Myös nuorten mielipiteet festivaalista saatiin selville niin sisällön kuin 

ulkoisen imagon osalta. Mielipiteiden lisäksi nuoret antoivat myös palautetta ja tarjosivat 

runsaasti konkreettisia kehitysehdotuksia siitä, mikä voisi olla paremmin. Tutkimuksen kautta 

kerättyjä tietoja ja tarpeita voidaan hyödyntää ja ottaa huomioon festivaalin kehittämisessä 

jatkossa.   

Tutkimusta voisi työstää eteenpäin esimerkiksi perehtymällä nuoriin elokuvateatterikävijöinä 

yhä syvemmin. Elokuvateatterissa käymiseen liittyy vielä monia ulottuvuuksia, jotka eivät 

mahtuneet mukaan tähän tutkimukseen. Mm. elokuvateatterissa käymistä tutkittiin ajalta 

ennen koronaviruspandemiaa, jolloin sen vaikutukset jätettiin tarkoituksella tutkimuksen 

ulkopuolelle tutkimusaiheen rajaamiseksi. Pandemia-aika on kuitenkin vaikuttanut runsaasti 

elokuvateattereihin, mikä näkyy jo nyt mm. hintojen nousuna. Kiinnostava seurannan ja 

jatkotutkimuksen kohde olisikin se, miten pandemia ja sen jälkivaikutukset ovat vaikuttaneet- 

ja tulevat vaikuttamaan nuorten elokuvateatterissa käymiseen. Onko nuorten osuus 

elokuvateatterikävijöistä pysynyt yhtä suurena vai tuleeko se vähenemään entisestään 

tulevaisuudessa.   

Tutkimuksessa kartoitettiin myös motiiveja, jotka saavat nuoret lähtemään elokuvateatteriin, 

mutta ei tutkittu niitä seikkoja jotka ovat esteitä elokuviin lähtemiselle. Olisivatko esimerkiksi 

elokuvalipun hinta tai elokuvateatterille kulkeminen esteitä nuorille? Yhteinen ajanvietto 

ystävien kanssa osoittautui tärkeäksi elokuvateatteriin lähtemisen syyksi, joten mahdollisesti 
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myös kynnys elokuvateatteriin lähtemiseen voisi olla korkeampi, mikäli ystävien tai 

perheenjäsenten seuraa ei ole saatavilla. Kiinnostava jatkotutkimusulottuvuus olisi selvittää, 

miten paljon mm. ystävien läsnäolo ja kollektiivinen kiinnostus vaikuttavat nuorten päätökseen 

lähteä- tai olla lähtemättä katsomaan elokuvaa elokuvateatteriin. 
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Liite 2. Saatekirje 

Hei! 

Pyytäisimme Kastellin / Myllytullin koulun 7.-9. luokkalaisia osallistumaan tutkimukseen, 

jonka aiheena ovat yläkouluikäisten elokuvamieltymykset ja kulutustottumukset. 

Koulustanne on osallistuttu aktiivisesti Oulun kansainväliselle lasten- ja nuortenelokuvien 

festivaalille ja siitä syystä haluaisimmekin kutsua Kastellin / Myllytullin oppilaat mukaan 

tutkimukseen.  

Tutkimus on osa kulttuurituottajaopiskelijan opinnäytetyötä, jonka toimeksiantajana on 

Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali. Tutkimus toteutetaan 

kyselynä, jonka kohderyhmänä ovat yläkouluikäiset n. 13-16-vuotiaat.  

Tutkimuksen tarkoituksena on selvittää, minkälaisista elokuvista nuoret ovat 

kiinnostuneita, heidän elokuvien katselutottumuksiaan, sekä tutkia millaisena 

elokuvafestivaalin imago näyttäytyy yläkouluikäisille nuorille. Tutkimustulosten kautta on 

tarkoitus kehittää festivaalia ottamaan nuoret paremmin huomioon, sekä saada heidät 

kiinnostumaan festivaalista yhä enemmän tulevaisuudessa.  

Kyselyyn vastaaminen vie aikaa noin 10 minuuttia. Tutkimus toteutetaan Webropol-

verkkokyselynä. Kyselyyn pääsee jaettavan linkin kautta ja sen täyttäminen edellyttää 

tietokonetta tai muuta mobiililaitetta. Kysely on täysin anonyymi, eikä osallistujista kerätä 

henkilötietoja tai muuta arkaluontoista tietoa. Kyselyn toteuttamisajankohta on toukokuun / 

marraskuun alussa. Tutkimuksen tulokset julkaistaan alkuvuodesta 2022. Lisätietoja 

tutkimuksesta antaa opinnäytetyön tekijä Milla Korkeamäki. 

Ystävällisin terveisin 

Anna Asplund ja Milla Korkeamäki  

Oulun kansainvälinen lasten- ja nuortenelokuvien festivaali 
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